创造论

庞进/著

三、创造律

1． 创造律概说

    创造律指的是创造规律。由于世间一切活动都可视为创造活动，因此创造律便是自然界、人类社会和人的思维的最一般、最普遍、最基本的规律。作为创造现象内在固有的、本质的、稳定的、重复的和相互制约的联系，创造律决定着一切创造即一切事物发展演变的必然趋势。换句话说就是，世间一切事物的发展演变，都必须遵循创造律。没有不受创造律规定制约的创造，也没有不规定和制约创造的创造律。

    那么，什么是创造律呢？

    创造律是创造物必然进入创造过程，必然要释放和发挥创造效能，从而必然有新的创造物出现的规律。

    具体讲，首先，创造物必然要进入创造过程。

    我们说过，世间的万事万物都是创造物。既然是创造物，就必然要进入创造过程，不进入此创造过程，就进入彼创造过程，或者同时进入若干个甚至许多个创造过程，没有例外。

    比如，天边一朵白云，作为悬浮在5000米以上高空的由冰晶组成的可见的聚合体，它无疑是高层水汽在空中凝华（气态创造物不经过液态阶段而直接凝结为固态创造物）后的创造物，它在天边存在多久，也就作为冰晶聚合多久——聚合就是创造。同时，它还参与了大气圈的创造、水圈的创造、水汽循环的创造以及人们欣赏它的创造，等等。

    再如一个人，作为有意识的能动的创造物，他时时刻刻、处处在在都处于创造中。他坐着，就进入了坐的创造过程；他站着，就进入了站的创造过程；他吃饭，便进入了吃饭的创造过程；他工作，也就进入了工作的创造过程，等等。

    其次，进入创造过程的创造物必然要释放和发挥创造效能。我们讲过，创造效能是由创造物内部结构决定的一种本质性能量，可以说是创造物的“本能”。这种“本能”是一定要释放和发挥的。不在此创造过程释放和发挥，就在彼创造过程释放和发挥，或者在几个创造过程同时释放和发挥，总之是一进入创造过程，就必然要释放和发挥。尽管释放和发挥的能量有大有小，有多有少，方式也各不相同。

    白云的成分是水汽冰晶，白云在天边存在多久，这些水汽冰晶也就必然将自身的可凝华可聚合的创造效能释放和发挥多久。如果这朵白云渐渐消散——消散也是创造，那么，这些水汽冰晶所释放和发挥的就是自身可消散可分解的创造效能。

    人也同样，如果他在睡觉，他释放和发挥的就是能导致他睡觉的创造效能；如果他在行走，他释放和发挥的就是能使他行走的创造效能；如果他进入了恋爱的创造过程，他就必然要释放和发挥能使他产生强烈的思念和依恋等情感的创造效能。

    再次，既然进入了创造过程，释放和发挥了创造效能，就必然要出现新的创造物。不出现新的创造物的创造，和不进入创造过程，不释放和发挥创造效能的创造一样，世界上根本不存在。进入创造过程之前的创造物丰富多样，进入创造过程，释放和发挥了创造效能，从而出现的新的创造物更是丰富多样。创造无穷，释放和发挥创造效能的方式无穷，新的创造物无穷。这是大千世界永远丰赡永远新颖的根本原因。

    飘逸在天边的白云体薄透光，轻柔无影，其形状是在不断变化、不断创造的，一会儿像小钩，一会儿像羽毛，一会儿又像马尾，这些变动不居的形状，就是新的创造物。进入人的视野，画家描摹下来，这幅画就是新的创造物；摄影家拍摄下来，这幅照片就是新的创造物。甚至描摹拍摄本身就既是创造过程，又是新的创造物——现象也是创造物。如果某人对这片白云进行审美，那么，产生的美感就是新的创造物；再有人将这美感写成文字，诸如“蓝蓝的天上白云飘，白云下面马儿跑”等等，并演唱出来，那么这文字、这歌词、这演唱，就又都是新的创造物。

    一个人更是如此，你和人谈话，内容、气氛、格调、情绪、效果等等，都是新的创造物；你挥笔写作，落在稿纸上的字迹，写出的文章，表达的情思、塑造的形象等等，也都是新的创造物；你去锻炼身体，打出去的球，划开来的水，头上出的汗，脚上粘的土，以及激动的脉搏、兴奋的情绪、愉快的感觉乃至周围人对你的观望、评论等等，全都是新的创造物。

    创造律由新异替变律、加减化合律和文明积淀律三个具体规律构成。

2． 新异替变律

    新异替变律可简称新异律，是创造律中最基本、最重要的目的律，它意味着任何创造，都必须也必然以追求和出现新异替变为目的。也就是说，任何一个创造过程的结束，都必然和必须以出现新异的创造物为最基本的终端性标志，不以新异替变为目的的创造不算创造；没有出现新异的创造物作为终端标志的创造过程算不上创造过程。

    新，是刚出现的，过去没有的；异，是有区别的，不相同的。从根本上讲，新的也就是异的，异的也就是新的。刚出现的、过去没有的，肯定和已出现的、过去曾有的相“异”；有区别的、不相同的，相对于原来的、相同的就一定是“新”的。具体分析，新和异稍有不同，新是过去从来没有，彻头彻尾地刚出现；异是和过去出现过的有区别，但一定有联系，甚至是以过去出现过的为基础、为本营而分化、而裂变的。比如异化，就指的是相似的或相同的事物逐渐变得不相似或不相同；或指事物的自身素质或力量转化为跟自身相对立，甚至反过来支配自身的过程或结果。

    替，是代替，替换；变，是变化，改变。新意味着替，异意味着变。新的创造物一出现，就意味着有的创造物成了旧的、陈的，将要被或已经被新的创造物所代替、所替换，尽管这种代替和替换不一定都是迅速的、彻底的、整体的和全部的。比如，买一件新衣服，就意味着旧衣服将被取代；新产品研制出来，就意味着老产品将被取代；年轻人成长起来，就意味着老一代将被取代，等等。异的创造物一出现，同样意味着有的创造物成了一般化的、不新颖的、将要发生变化，甚至被异的创造物所改变，尽管这种改变也未必是迅速的、彻底的、整体的和全部的。如塑料的出现，就使过去的铁铝制品、木材制品发生了变化；合成纤维的出现，就使服装面料发生了改变，等等。我们说，自然界的一切活动都是创造，这也就等于说，自然界里的一切活动都要受新异替变律的制约和支配，都以出现新异的创造物为标志为目的。太阳每时每刻都在创造，太阳每时每刻都是新的；月亮每时每刻都在创造，月亮每时每刻都是新的；星星每时每刻都在创造，星星每时每刻都是新的。昨天的太阳是前天的太阳的替变，今天的月亮是昨天的月亮的替变，明天的星星又是今天的星星的替变。海洋在月球引力的作用下产生潮汐，每次潮汐都是新异的；海面上卷起风暴——空气大漩涡，每次风暴都是新异的；海水中游动着鱼虾鳖蟹；每条鱼虾、每只鳖蟹都是新异的。每次潮汐、每次风暴都标志着前一次潮汐，前一次风暴成为过去，而鱼虾鳖蟹正是在不断地创造、不断地新异、不断地替变中诞生发育、长大死亡的。

    新陈代谢是生物创造的基本过程和基本特征。新陈代谢也就是新异替变，或者说新异替变律表现在生物体内就是新陈代谢。不管是分解还是化合，也不管是需能还是释能，同化还是异化，新陈代谢的结果总是以出现新异的创造物——以自我复制、生长繁殖、遗传变异等构成的生命现象为标志。新陈代谢的终止，也就意味着生命现象的终止。

    人是最高级的智慧的生命体。人的创造，毫无疑问要受新异律的制约和支配，如果说人之外的，即非人类的创造总是不自觉地、被动地、自然而然地服从新异律的话，人的创造则是自觉地、有意识地、主动地服从和利用新异律。人类总是将自己的无穷的智慧，不断地投入创造过程，力求创造出前无古人的、全新的、包含着巨大的创造价值的创造物。

    科学发现和科技发明是饱含人类智慧的创造，是人类有意识地追新求异的结果。如果我们把经过探索和研究，将自然存在的现象和规律揭示出来称为“发现”的话，那么，“发明”则是指这样一种创造，即将已经发现的自然存在的现象和规律应用于技术、产品等的构思和制作过程之中，以求出现新的创造物——新技术、新工艺、新机器、新设备、新的制作方法等等。

    比如，1820年，丹麦物理学家奥斯特发现了电流的磁效应，第一个揭示出电与磁之间的密切的内在联系。1821年，英国物理学家法拉第根据电磁原理发明了世界上第一台电动机，为人类走向电气时代迈出了开创性的一步。1922年，英国细菌学家弗莱明在实验中偶然发现了能分泌某种杀灭葡萄球菌或防止其生长的霉菌，即青霉素。15年后，英国病理学家佛罗里和德国生物学家钱恩合作，成功地研制出青霉素的化学制剂，并应用于临床。从此青霉素以其巨大的魔力，救治了数以百万、千万计的人的生命，为人类的文明事业作出了巨大的贡献。

    显然，无论发现还是发明，都符合新异律，都遵循着新异律，体现着新异律，是新异律的外化。而且，由于人类智慧的介入，创造中新异的成分增大了，强化了，从而生成的新的创造物中所包涵的创造价值更高，更具文明意义。奥斯特家中如果养着一只漂亮的波斯猫，这只猫也可能总是依偎在奥斯特身边，但它能像它的主人那样，发现电流的磁效应吗？法拉第肯定会骑马，说不定他的马还很骏美，然而法拉第的骏美的马，能制作一种简单的装置，让通了电流的线路绕着一块磁铁不停地转动，从而发明电机吗？答案无疑是否定的。同样，没有弗莱明和佛罗里、钱恩等人卓越的智慧，青霉素肯定不会自己冒出来，更不会变成化学制剂，走出实验室，去有效地杀灭滋生在人体内的那些该死的病菌。发现和发明是人类的专利，是人类智慧创造的产物，是任何非人类非智慧的创造所不能比拟、不可企及的。

    诚然，非生物以及微生物、植物、动物也遵循新异律进行创造，但它们永运也不能像人类这样认识和理解新异律，不能主动地智慧地利用新异律进行创造。人类之所以成为人类的一个根本素质，就在于人类知道自己的一切活动，都是以追求新异为目的的创造，从而积极地、主动地将自己的智慧投入创造过程，积极地、主动地、最大限度地释放和发挥自己的创造效能，力求出现更多更大更新更具创造价值的创造物。
    因此，标新立异、喜新厌旧、见异思迁等词语就需要重新认识、重新理解了，至少不应当有更多的贬义。毫无疑问，创造论旗帜鲜明地褒扬和赞赏推陈出新、破旧立新、除旧布新、革故鼎新、厌故尚新等等，而不赞赏、不喜欢墨守成规、因循守旧、因循惯例、抱残守缺、陈陈相因等等。道理很简单也很明白：前者符合新异律，是新异律的顺应；后者违背了新异律，是新异律的反动。

    在日常生活中，人们不可能总穿一套衣服，总吃一种饭菜，总谈论一个话题。衣服总喜欢款式新颖的；一种饭菜再好，吃多了也会腻味；祥林嫂开始讲她的阿毛被狼吃了的悲惨故事时，周围的人都还耐心地听着，甚至还陪着抹一把同情的泪。当她一而再，再而三地反复地向人们讲述同一个故事时，“大家也都听得纯熟了，便是最慈悲的念佛的老太太们，眼里也再不见有一点泪的痕迹。后来全镇的人们几乎都能背诵她的话，一听到就烦厌得头痛。”（鲁迅：《彷徨·祝福》）为什么呢？违反了新异律。 

    在思想领域，新异律照样制约和规范着人们的精神产品的创造。古今中外，伟大的思想家无不是以提出和发表了独到的、新颖的、不同寻常的、超越前人的观点或理论体系而闻名于世。没有关于“仁”的一系列著名观点，也就没有东方的孔夫子；没有对于哲学、逻辑学、修辞学等学科的那些开创性见解，也就没有西方的亚里士多德；释伽牟尼在菩提树下悟出了“四谛”和“十二因缘”之理，影响深远的佛教因之创立；穆罕默德在阿拉伯世界宣讲伊斯兰教教义，赢得了数以亿计的追随者，凝聚起巨大的创造力；剩余价值学说和科学社会主义理论使马克思成为人类思想史上的一座丰碑，精神分析学说又使弗洛伊德成为现代心理学的先驱者和奠基人……

    新鲜独到的观点，博大精深的理论，总是饱含着思想家探索世界、探索人生的心血和智慧。这些思想精华，提供给人们认识世界、认识社会、认识自身以各式各样的钥匙、各种各样的角度，使人们在创造世界和创造自身中有了丰富有力的思想手段、智慧武器。它们像一座座灯塔，照亮了人类前进的航程，没有这些灯塔，人们的眼前将一片漆黑，人类的文明将不可想象。

    当然，没有一种观点或理论穷尽了真理、无懈可击；任何一种观点或理论都可以再发展再创造再新异。生活之水常流，创造之树常青，相比之下，现成的观点和理论总是灰色的。任何一种看法都代表着一种过去，现在和未来永远是新异的。

    智慧的创造使人类成为一个整体，也使人成为群体的人、社会的人。作为群体创造的产物，生产方式、社会形态、经济基础、上层建筑等等，也都必然遵循创造律。人们谋求生产资料和生活资料的手段日新月异，生产方式决不会始终停留在一个水平上，旧的落后的生产方式必然被新的先进的生产方式所代替。因此，不管那一种社会形态，都不可能固若金汤，千秋永续。所谓“万岁”、“永存”、“不朽”、“万古长青”等等，怎么说也仅仅只是“口号”而已。
    一些学者曾归纳总结出若干条“创造原理”，如移植原理、放大原理、缩小原理、替代原理、改变原理，等等。这些原理，也都在创造律的概括之内，都可视为创造律的具体化、技术化。
    属于新异替变律框范内的创造原理有： 

    替代原理——即取而代之。如水力发电被火力发电取代，火力发电被核能发电取代等等。

    改变原理——改变原来事物的形状、颜色、味道，以及技术、策略等等。如收音机的形状由笨大变小巧，自行车颜色由单一变多样，传统莱肴加以现代化“味素”以提味等等。

    陌生原理——即用陌生的新异的眼光考察熟悉的司空见惯的东西。比如对文学名著《红楼梦》，可以不用传统的熟悉的文学批评方式去评析，而用结构主义的或解构主义的、精神分析学的或者原型批评的方式去评析，如此得出的结论，自然是新异的。

    熟悉原理——和陌生原理相反，即用熟悉的理论和方法去分析和认识陌生的东西。比如数学家遇到陌生的难题，往往运用熟悉的公式去解决。演员们遇到一段新编的唱词，往往用熟悉的曲牌、曲调去演唱等等。

在具体创造中，不管运用了、体现了何种创造原理，根本目的是一致的，即主动地遵循创造律——追新求异。也只有不断地主动地追求新异，人类创造才能焕发出无穷的神奇的魅力。
3． 加减化合律

    加减化合律是创造中的方法律，它意味着一切创造都必须也必然以加减化合的方式进行。没有不以加减化合为手段进行的创造，加减化合的方法贯彻在任何一个创造过程的始终。我们可以分解开来谈。

    (加律

    加，有两层含义，一是参加，加入；二是增加、添加。

    对于一个创造过程而言，作为创造物参与进去，便是“加”。非生物，以及植物、动物、微生物的“加”是无意识的、非智慧的；人的“加”，有时是无意识的、非智慧的；但更多的情况下，则是有意识的、智慧的。

    比如攀登世界屋脊最高峰——喜马拉雅山珠穆朗玛峰，运动员们跨出攀登创造的第一步，珠峰上浩瀚的冰川、宽厚的雪原、峻峭的岩石、稀薄的氧气等等，就作为创造物和运动员们一起，加入了攀登珠峰的创造过程。冰川雪原，岩石氧气的“加”是无意识的、非智慧的，它们不会因人类的光临而具有灵性。运动员们的“加”则是有意识的、智慧的。选择登山路线、选用登山工具、使用保护设备、和恶劣的气候作斗争等等，无一不需要意识、需要智慧。

    第一层含义上的，作为参加、加入的“加”，适合于一切生物创造和非生物创造。

    第二层含义的“加”即增加、添加，则更多的指生物创造尤其是人类创造而言。或者说，增加或添加一般来讲都是有意识的、人为的。非生物以及植物、动物、微生物在创造中不会主动地有意识地增加什么或添加什么。狐狸再聪明，也不懂得给自己的食物上撒点盐巴，调点味素；海豚再可爱，也不能够自己打扮自己——涂上胭脂，抹上口红等等。学者们总结出来的创造原理，也都是针对人类创造而言的。
    如移植原理，即将某一理论、方法或某物品的某些器件原封不动或稍加改动地应用于其他方面。这显然是一种“增加”或“添加”了。即将一个创造物由此创造过程移入彼创造过程；对创造物本身来说，就是退出一个创造过程而加入另一个创造过程。如将细菌致病学说运用于医学中，便产生了抗菌消毒法；将含有病毒的牛痘疫苗接种于人体内，就出现了人工免疫法；柴油发电机可以移植于拖拉机引擎，飞机螺旋桨可以改装于轮船上作推动装制，等等。

    再如放大原理，即拓宽原有理论、方法、技术等的用途，或者将现有的创造物加长、加高、加厚、加宽、加重、加强或增多，从而出现新的创造物。用望远镜观察星际世界是一种放大；用放大镜考察微观世界也是一种放大；增加计算机的运算次数，楼房加固、路面拓宽、管道延长、服用抗衰老剂以延长寿命等等，都是一种放大、一种增加。 

    日本有一家“山贼老面店”。这家面店的老板经常有意识地做一大钵（可以吃饱四五个人）的“山贼大面”，谁在规定时间内将此钵面连面带汤全部吃光，谁就当场赢得掌声，得到一张漂亮的表扬状，名字也将列入墙上的“光荣榜”之中。这家面店还备有一个可装十瓶啤酒的特大酒杯，谁要一口气喝完这一大杯，就隔天再免费送你一大杯。由于采用这种有意识的“加”的办法，这家面店每天都生意兴隆，顾客盈门。

体现加律的创造技法有类比联想法，即通过在相同的或不同的创造物之间进行比较，得到启示，从而提出一种新的见解，或将属于此创造物的特长、风格、技术、工艺等模拟移植于彼创造物。英国物理学家狄拉克通过对正负电荷的类比提出了存在正电子的见解；法国科学家德布罗意通过对光和实物的类比，提出了实物不但像光那样具有粒子性，而且还具有波动性的观点。再如，古埃及人用不断转动的链条来运送水桶的办法灌溉田地，英国人埃文斯则将这个方法运用到磨坊里传送谷粒；美国发明家莱特兄弟通过观察老鹰飞行，制作出后缘能够弯折的机翼，解决了飞机在空中拐弯时保持机身平稳的问题；现代仿生学模拟人和动物的器官，成功地研制出了电子眼、电子耳、电子动力心脏、振动陀螺仪、智能机器人等。

缺点列举法和希望点列举法所体现的也是加律。

    缺点列举法是召开一定的会议，让与会者尽可能多地列举某一创造物的缺点，然后加以提高和改进。提高和改进的部分相对于原创造物就是一种“加”。如列举出老式伞的种种缺点，诸如太大太长不便收藏携带、伞布透水容易滴湿裤脚、花色式样单一不易识别等等，针对这些缺点加以改进，于是就有了便于收藏携带的折叠伞、伞布经防水处理后的不透水的伞、花色丰富式样新颖的便于识别的伞等等。

    希望点列举法也是召开一定的会议，让与会者尽可能多地对某一创造物的功能、特性、结构、材质、形状等提出新的设想、新的希望，然后制订出具体方案，逐步将这些新的设想和希望化为现实。相对于原来的创造物，这些物化了的设想和希望，无疑是一种“增加”。比如对过去的电冰箱，人们曾提出许多种设想和希望，希望它多开门、两边开门、能自动除霜或无霜、箱外能取冷饮等等。这些设想和希望通过厂家的努力，大多已化为现实。现在市面上已有多开门、两边开门、能自动除霜或无霜、箱外能取冷饮的具有多种功能的电冰箱。

    (减律
    减，也有两层意思。一是减去、退出；二是减少、缩小。
    退出此创造过程而进入彼创造过程，对于参与此创造过程的创造物而言就是“减”。如某一位篮球运动员退出某场比赛，对于这个运动员与这场比赛，就是一种“减”。当然，一个创造过程的“减”，意味着另一个创造过程的“加”，比如这个运动员若去打排球，他就加入了打排球的创造过程；若去医院治伤，他就进入了医院治伤的创造过程；若去会女朋友，他就进入了会女朋友的创造过程等等。

    退出、减去意义中的“减”，适合于一切创造物：太阳落山是一种“减”，月亮坠海也是一种“减”；一棵树枯死了，是一种“减”，一只鸟飞走了，也是一种“减”，等等。减少和缩小是另一层含义的“减”。这种“减”，往往打上了人类智慧的烙印，或者说只有人类创造才能主动地有意识地智慧地减少什么、缩小什么。老鼠王国不会搞计划生育，大象家族不会开展减肥运动，清除全球性的环境污染，也只有人类才能办得到。体现减律的创造原理有缩小原理，切割原理和重组原理。

    缩小原理对应于放大原理，即通过浓缩、提纯、分裂、化整为零、降低、缩短、简化、袖珍化等手段以形成新的创造物，如从白酒中浓缩出酒精，从原油中提纯出汽油；一个政党分裂为两派或几派；游击战术中的化整为零；降低产品成本；将弯路取直缩短距离；简化繁体汉字；将收音机、录放机、电话机、电脑、手机等袖珍化等等。

    切割原理是把原有的创造物（理论、方法、技巧、器物等）的某些方面切开或切去，留下有用的东西。一块大蛋糕可以切割成若干小块；一棵大树伐倒，砍去树枝，留下树身做檀做椽；正方形可以切成长方形、梯形、三角形；圆柱体可以切割成圆锥体、圆锥台等。

    重组原理是将组成原有创造物的各部分、各元素重新组合，从而得到新的创造物。重组原理既是“减”——将参与一个创造过程的各创造物“减”至0，又是“加”——将参与一个创造过程的各创造物“加”至适度。参与两个创造过程的各创造物数量上没有变化，区分在于变换了位置，即不同的排列组合。如小孩搭积木，积木块的数量是一定的，却可以搭出各式各样的不同形状的“房子”来。飞行员在空中做队型表演，一会儿梯形，一会儿菱形，一会儿三角形，而飞机的架数并没有变，相同的元素由于排列组合不同，可以构成不同的物质，如碳元素Ｃ，既可以构成石墨，又可以构成金刚石，前者松软可削，后者坚硬无比。

    重组原理是将参与一个创造过程的创造物“减”至0，然后将这些创造物全部“加”入另一个创造过程。如果将参与原创造过程的创造物并不全部“加”入另一个创造过程，甚至新的创造过程几乎不要原创造过程的参与者参与，这样的情形就不是“重组”，而是“重建”了。比如，拆掉一座旧楼，在原址上重建一座新楼。旧楼的砖瓦木石等建筑材料，对新楼来说，可能部分有用，如垫地基等，也可能全部无用，作为垃圾清理干净。

    具体创造时的“破坏法”，体现的就是这种“减”。不少作家都有过撕碎、烧毁自己作品的经历。之所以要将原有的创造成果破坏殆尽，就是为了义无反顾地、脱胎换骨地“重建”，写出比原来的作品更新更好的作品来。
    (化合律
    化合是两种或两种以上的创造物在一个创造过程内交互作用，从而生成新的创造物。我们这里的“化合”，既包括化学上的“化合”，即两种或多种物质经过化学反应而形成新的物质，如氢与氧化合生成水；也包括物理学上的“混合”，即两种或多种物质搀和在一起而不发生化学反应，原来的各种物质并不改变其性质，如将油倒入水中。甚至包括化学上的“分解”，即一种化合物由于化学反应而分成两种或几种较简单的化合物或单质，如氯酸钾分解成氯化钾和氧气。

    之所以将物理学上的“混合”和化学上的“分解”也纳入创造论的“化合”之中，是因为“混合”和“分解”都生成了新的创造物。生成新的创造物的过程，就是“化合”的过程；换句话就，“化合”就是“生成”。区别“化”与“未化”，关键看是否出现了新的创造物。将油到入水中，油虽然在水上漂着，但这时候的水就是漂着油的水，这时候的油也是漂在水上的油，都属于新的创造物，都是一种“化合”。任何一种化合物，自个儿都不能分解，必须有其他创造物参与，要有一定的温度、湿度、催化剂、反应器皿等。如氯酸钾必须在356℃以上的情况下才能分解出氯化钾和氧气，氯化钾和氧气便是氯酸钾和热能以及反应器皿等等创造物“化合”的结果。

    总之，我们这里的“化合”，比化学上的“化合”含义要宽泛得多。任何一个创造过程都可以作为“化合”过程来理解。这里的“化合”，包括化学反应，但不专指化学反应，它还有变化、改造、生成，形成、提出等意义。

    杂交原理是比较突出地体现化合律的创造原理。杂交就是将两种或多种现有的创造物（理论、方法、技术、元素、生物、器物等）纳入一个创造过程，使其集合、综合、混合、结合、交合——化合，力求出现新的创造物——新理论、新方法、新技术、新产品、新品种等等。苹果和梨杂交产生苹果梨，驴和马杂交生出骡子；社会学和心理学杂交形成社会心理学，地质学和力学杂交构成地质力学——现代科学技术几乎都是杂交的产物。日本钢铁工业技术系统就是杂交化合的产物，参与杂交的创造物有奥地利的氧气吹顶炼钢、法国的高炉吹重油、西德的熔钢脱氧、美国的高炉高温高压和带钢轧制及瑞士的连续铸锭等。

    典型地体现着化合律的创造技法有组合法、综合法和信息交合法。

    组合法是将作为现象的创造物和作为技术的创造物组合在一起，从而出现新的创造物；或将两种或几种创造现象、创造技术组合在一起，以出现新的创造物。如将超声波现象和诊断技术组合在一起，就出现了超声波诊断新技术；将摩擦这种物理现象与焊接技术结合在一起，就形成了摩擦焊接法；将磁阻效应和霍尔效应（均为物理现象）组合在一起，就导致了索尼二极管的研制成功。

    综合法是组合法的放大。参与综合的创造物不像组合法要求的两种或几种，而是多种甚至许多种。第三次技术革命，就是原子能、空间技术、微电子技术和电子计算机技术等多种新的科学技术综合在一起的产物。超高速船是高速快艇和气垫船的复合型，由于它综合了水中部分酷似飞机的船形、重量轻的材料、大输出功率和高效率的喷水推进系统、高速控制系统等开发性技术，因而被列入20世纪最后几项超大型技术之一。
    信息交合法是将两类创造物整体分解成要素序列，并用Ｘ轴和Ｙ轴的形式即信息坐标表示出来，形成一个“信息坐标反应场”，然后将两个轴上的各要素逐一地进行交合，从而求得新的创造物。如可以将瓶子的功能、结构、形状等排成一个序列，再将人们的日常活动，诸如喝水、下棋、锻炼身体、审美欣赏等排成一个序列，两个序列构成一个信息坐标反应场。然后将两个序列上的各个要素逐一交合，瓶子的功能和喝水交合，产生可当作口杯用的瓶；和下棋交合，瓶底可塑上将士车马炮等字样，瓶子用完，翻过来便可以做棋子；和锻炼身体交合，瓶子可拴成流星链、可挂在墙上做子弹靶；和审美欣赏交合，可在瓶体上绘画、写字，也可以将各种各样的瓶子粘接成各式各样的艺术品……两个序列轴的长度无限，瓶子的用途无限。

    宏观地考察，人们总结出来的种种创造技法无一不符合化合律、体现化合律。如智力激励法，就是通过一定的会议，形成一个能够相互启示、引起联想、开发智力的创造环境，以求得出现新建议、新方案。这当然是一种“化合”，一种众人智力参与创造的“化合”。再如KJ法，此法是日本东京工大教授川喜多二郎提出来的，KJ是他的名字的字头。此法是将与某一课题有关的分散想法进行分类整理，经过归纳组合后而发展成一种新的想法。此法无疑也是一种“化合”，一种由各分散想法参与创造的“化合”。

其它创造技法，均可作如是观。 

上面我们为了叙述方便，将加律、减律、化合律分开来说了。实际上，对一个创造过程而言，加减化合是融合在一起的。对这种创造物来说是“加”，对另一种创造物来说就意味着“减”；反过来一样，对一种创造物来说是“减”，对另一种创造物来说是“加”。好比炒一盘菜，盐放多了就意味着糖醋酱等其它调料少了，反过来同理。而且，加减的过程、加减的终端、加减的目的，也必然是“化合”，即生成新的创造物。不管是多放盐少放糖还是少放盐多放糖，目的都是为了诸种创造物在炒锅内好生化合，从而出现一盘可口的好菜——一盘色香味形俱佳的新的创造物。

4． 文明积淀律

    文明是智慧创造的产物，人类之外的动物、植物、微生物以及非生物，是非智慧的创造物，所以本节讨论的文明积淀律是一个在一定范围内起作用的、相对特殊的创造律，它只适合于构成文明主体的人类创造，非人类创造不受此规律的制约和支配。换句话就，就是非人类创造只遵守新异替变律和加减化合律，人类创造除遵守新异替变律和加减化合律外，还得遵守文明积淀律。这也是人类创造和非人类创造的又一重大区别。

    作为人类创造的物质财富和精神财富的总和，文明积淀和凝结着几十万年来人类创造世界、创造自身所付出的巨大智慧，标志和显示着人类社会开化、进步、发展所达到的水平与程度。比如，口头语言、石制工具、人工取火及熟食、发明和使用弓箭、巫术和原始艺术，就是旧石器时代的标志；哥白尼“日心说”的提出、牛顿古典力学的建立、纺织机和蒸汽机的发明，就是农业社会走向工业社会的标志；量子力学、基因论和相对论的创立，原子能、电子计算机和空间技术的应用等，就是人类进入高度工业化、现代化社会的标志，等等。
    我们这里讲的“积淀”，借用了分析心理学的术语，但比分析心理学所讲的“积淀”，涵义要宽泛得多。在分析心理学（尤其是以荣格为首的神话原型派）那里，积淀主要指集体无意识即普遍的原始意象和观念的积累和遗传。我们所讲的“积淀”的内容，除包括荣格等人总结提出的集体无意识、个人无意识，以及弗洛伊德提出的潜意识之外，还包括意识——个人意识、集体意识、社会意识，以及这些意识的物化，即人类智慧创造的结晶——以文明形式出现的语言文字、音乐建筑、雕塑绘画、机械器具、思想理论、方法技术、生产方式、社会形态等等。

    这样，“积淀”，就至少具有下面三个方面的含义：

    第一，积累。人类的智慧创造，是一个由小到大，由少到多，由低到高，逐渐聚集、逐渐文明的过程。金字塔是一块一块巨石垒起来的，万里长城是一块一块青砖砌起来的。早期人类不可能享用电视电话电脑打印机，也不可能造一艘宇宙飞船登上太空。然而，没有最早的对火的发现、控制和使用，以及后来的火药的发明等等，也就没有今天遨游太空的宇宙飞船；没有最早的口头语言及后来的象形文字、楔形文字和字母文字，也就不会有当今现代化的通讯设备和办公用具。从学会用火到制造火箭、卫星、宇宙飞船；从原始的手势口语到电脑打印数码通讯，其间积累着世世代代无数创造者的聪明和智慧。文明的历程，是智慧创造由点点滴滴到涓涓细流再到汪洋大海的历程。

    第二，遗传。这里的遗传，不仅指人的生理构造和生理机能的代代相传。心理的、智慧的、精神的遗传也包括在内，甚至包括智慧创造的产物，诸如方法、技巧、技术、手段等等的一代传给一代。比如，作为产生智慧的中枢和摇篮——大脑的生理构造和机制的遗传是遗传；古代先贤的哲言睿语，诗人才俊的佳句名篇的传诵不绝也是遗传；取火的方法、造纸的技巧、冶铁的技术以及种种谋生手段的代代相传也都是遗传。这些遗传，传递了人类智慧的火种，是文明赖以延续和发展的桥梁和杠杆。

    第三，滤汰。即过滤和淘汰。文明积淀并非兼收并蓄，毫无选择。在积累和遗传过程中，必然要过滤和筛选——判断、鉴别、选择——淘汰，留下合适的、进步的、优质的，去掉不合适的、落后的、劣质的。制作陶器，留下的多是当时条件下所创造的最优质、最精致、最好看的；劣质的、粗糙的、难看的，一出炉甚至在粗胚时就扔掉或摔碎了。语言文字在交际使用中，总是不断地淘汰那些生僻的、繁琐的、艰涩的、难认难读难写的字词，留下或创造出新颖的、简洁的、易于辨认的好读好写的字词。

    “积淀”的上述几层基本含义，为文明积淀律的几条基本原则的提出提供了基础。这些基本原则是：进步的原则，优化的原则，人道的原则。作为制约和规范人类创造的特殊规律，文明积淀律要求人们在任何创造中都得遵守这几条基本原则，一旦有所违犯，就必将受到惩罚。

    进步的原则要求人们在创造中投入智慧以后，生成的创造物不但是新异的，而且是进步的。（一般来讲，新异的就是进步的，但不尽然，如，人们说出的每一句活，干的每一件事，在创造论看来都是新异的，但不一定都是进步的。）进步意味着接近或赶上超过文明积淀目前所达到的最高水平，换言之，文明积淀目前所达到的最高水平，就是衡量进步与否的标尺。比如出版一部书，目前的最高水平是内容新颖独到，装帧精美别致，电子分色、激光照排、套色胶印等等。如果全部，或部分地接近或达到这样的水平，那么，出版的这部书就是进步的，否则就是落后的，或者是部分落后的。“进步”的书，自然会受到广大读者的青睐，“落后”的书，想赢得读者，是很困难的。

    一个社会的政治状况也可以用进步的原则来衡量。发展到即将进入21世纪的现代化文明，要求随之适应的政治是科学的而不是随意的，符合民意的而不是独裁专制的，透明的而不是神秘的。科学的、民意的、透明的政治是进步的政治，随意的、独裁的、神秘的政治是落后的政治。落后的政治必然要被进步的政治所代替。这是文明积淀律所决定的，是任何个人意志都不可逆转的。

    优化的原则要求人们在创造中投入的创造物和出现的创造物都必须实行“优化”，即选择最进步、最优秀的创造物，淘汰落后的，差劣的创造物。目前最先进的排版技术是电脑输入，激光照排，效率是原来铅字组版的十几倍甚至几十倍。如果不选择不采用激光照排系统而采用铅字组版的“活字印刷术”，那么这个印刷厂是不会有效益的，是办不下去的。学生升学，要考试要体检，遵守的是优化的原则；干部升迁，要综合考察，遵守的也是优化的原则。工农业生产和科学实验中常采用优选法，即依据数学上寻找某个函数极值（极大或极小）的办法，以较少的试验次数找到合理的配方、合适的工艺条件等。日常生活中，人们吃饭、穿衣、旅行散步，看电视听音乐，时时事事处处都存在一个“优化”的问题。

    人道的原则是很重要的一条原则。它要求人们在创造中，必须符合人道，必须用人之成为人的最起码的一些准则来约束。人是宇宙的精华，万物的灵长，创造的主体，所以，人道的原则；也就是尊重人、爱护人、保护人的原则。这就要求人们在创造中，要尊重、爱护和保护人的创造效能、创造价值；尊重、爱护和保护人的生存、生活、言论、出版等等基本的创造权利。杀人是一种创造，罪大恶极、十恶不赦的罪犯都依法该杀，然而滥杀无辜，甚至屠杀手无寸铁的善良的民众，这样的“杀”就违背了人道的原则，不是尊重、爱护和保护人，而是残害、剥夺、茶毒人。文明积淀律不容许这样的惨无人道的创造，一旦出现，必将予以严厉的惩罚。 

    血腥的侵略战争，罪恶的奴隶贸易，种族歧视和隔离，毒品的生产和贩卖，等等，都是违反人道原则的创造。这样的创造自然要受到全人类的谴责、制止和裁决。这同样是文明积淀律的必然要求，任何个人意志都不能左右的。

    这里我们得将臭名昭彰的阿道夫·希特勒写上一笔。作为世界级恶魔，若论希特勒的创造能力，不能说不巨大——居然发动了一场导致三千五百万人丧失性命的第二次世界大战；若论其创造手段，不能说不新异——短短的几年时间，便由一个不名一文的纳粹党徒一跃而为世界强国之元首，并以闪电般的速度建立起法西斯独裁统治；若论其创造影响，也不能说不深远——和其同代及不同代的许许多多的人都无法回避地谈论他（甚至有人还力图效法他）。美国作家哈特在撰写《历史上最有影响的100人》时，虽然“带着一种恶心的感觉”，但却不能不把希特勒列入书中比较高的位次。

    然而，希特勒的创造是违反文明积淀律的不符合人道原则的创造。他掌权期间，推行了历史上无与伦比的种族灭绝政策，庞大的集中营里，无辜的男女老幼被活活毒死。几年时间惨遭杀害的犹太人数高达六百万。不仅犹太人，大批大批的俄国人和吉普赛人，以及许许多多被他认为是低劣种族的人也在其血腥屠杀下丧失了生命。落入这样一个法西斯魁凶的魔掌中，人们连起码的生存权利都得不到保障，那里还谈得上人格的尊严、言论的开放、创造的自由！

    如果说希特勒的创造还算一种创造的话。那么，人类文明绝不允许第二个这样的创造出现。有人如果敢冒天下之大不韪，想当希特勒第二，那么，文明积淀律必将驱使人们用更强有力的更有效的创造手段来制约、制止和制裁他。纳粹战犯受到全世界范围内的通缉和审判便是文明积淀律惩罚作用的体现。
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