创造论
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二、创造与人类

1．神话的迷雾

    人类是最高级的生命体，是生命现象发展到高级阶段的产物。讨论人类的起源和本质，必然涉及生命的起源和本质。换句话说，了解了生命的本质，也就了解了人类的本质。

    关于生命及人类的起源，世界各民族的神话和传说丰富多彩。

    基督教圣经记载着上帝创造生命的详细过程：“上帝说，地要长出青草和结种子的菜蔬，各从其类；以及结果子的树，也各从其类，果子都包着核；事情就这样成了。”上帝“造出大鱼和水中所滋生的各种有生命的动物，各从其类，又造出各种飞鸟。也都各从其类”。（《旧约全书·创世记》）最后，上帝造出了牲畜，昆虫，野兽和人。

    据称，上帝是按照自己的形象造人的。他用地上的尘土造出了第一个男人，取名“亚当”（出自希伯来文adham，意为“出自泥土”、“被造者”、“人”）；然后将生气吹入他的鼻孔里，亚当便活了。上帝又从亚当身上取下一根肋骨，造成一个女人，取名“夏娃”（出自希伯来文hawwan，意为“母性”或“生命之源”）。亚当和夏娃婚配生育，从此便有了人类。

    有趣的是，一位名叫杰姆斯·厄歇尔的爱尔兰神学家，还根据圣经里的一些文字，推算出上帝创造出地球的“准确时间”，即公元前4004年10月12 日的上午9时。这也就等于说，人类和其它生物，是在距今6000多年的某几天才突然被创造，从而在地球上出现的。

    在伊斯兰教的经典里，真主安拉是创世主。他在两天之内创造了大地，在四天之内为需求者规定了生活所需；随后，真主造了向他顶礼膜拜的众天使；最后，真主用黑色成形的粘土造了亚当，并将灵魂注入他的体内，于是这位亚当，便有了生命的气息，成为真正的人。在《古兰经》里，真主自白道：“我确已用泥土的精华创造人，然后，我使他变成精液，在坚固的容器中的精液，然后，我把精液造成血块，然后我把血块造成肉团，然后我把肉团造成骨骼，然后，我使肌肉附着在骨骼上，然后，我把他造成别的生物。”

    其它宗教及有关的神话传说，亦有类似的说法。如犹太教，认为是创世主——“惟一真神”雅赫维从“空虚混沌”之“地”和“水”上造出世界，又用“尘土”造了人。在古埃及的传说中，则是一个叫哈奴姆的“圣神”用陶土塑造了第一批人。古希腊神话则认为，是先觉者普罗米修斯用泥和水捏塑成人，并赋予其生命，再由智慧女神雅典娜给这些生命以灵魂和呼吸。

    中国的神祗庞杂散乱，有关创生的神话也多种多样。最早有阴阳二神“混生”说：“有二神混生，经天管地……烦气为虫，精气为人。”（《淮南子·精神篇》）稍晚有盘古“垂死化身”说：盘古死后，“身之诸虫，因风所惑，化为黎氓。”（《绎史》卷一引《五运历年纪》）还有诸神共同造人的说法：“黄帝生阴阳，上骈生耳目，桑林生臂手”。（《淮南子·说林篇》）当然，流传最广泛的还是女娲氏“抟黄土作人”：“俗说天地开辟，未有人民，女娲抟黄土作人，剧务，力不暇供，乃引绳于泥中，举以为人。”（《太平御览》）卷七八引《风俗通义》）为了使造出来的人世代繁衍，女娲氏还做了人类最早的媒人，使男人和女人配合，生养儿女。
    不管是上帝耶和华、真主安拉，还有埃及的哈奴姆、古希腊的普罗米修斯，以及中国的女娲氏，这些“造物主”还都可算作“人神”——具有一定的“人性”和“人形”（据说安拉“无形象”，但“人性”还是有的），而世界上某些少数民族，则往往将某些动植物作为创造人类众生的神灵。

    北美太平洋西北岸的印第安人认为世界的造物主是银狐。据说世界开始的时候，地上一片汪洋，生活在天上的银狐趁反对它创造的长尾狼外出之机，用矢凿开天层，随之坠落海面，造出一个小岛。长尾狼归来见状，也动了心，就求银狐带它下去，银狐便取矢射天，狼就掉了下来。小岛太小，生活不便，银狐就用力地跺跺足，岛即立刻变大。就这样先蹈东方，然后北、西、南，连续蹈了五夜，岛就变成了今天的陆地。接着，银狐又给大地上创造出树木、泉水、动物和人类。

    加利福尼亚的印第安人将神话中的野狼奉为祖先：野狼起初用四脚跑路，后来开始产生一节手指、一片指甲、一只眼睛等人类身体上的东西。不久又变为两只手指、两片指甲、两只眼睛等等，此后又脱掉尾巴，学会了端坐和直立。就这样逐渐演变为完全的人类。

    还有，奥日贝人认为他们的祖先是狗变的；阿玛哈人传说他们的祖先是水牛的化身；荷萨吉人说他们的始祖是由雄蜗牛破壳进化成手、臂、足和腿的男子，然后与海狸婚配而产生；澳大利亚维多利亚地区的土人，认为最初的人类，由橡皮树的枝与瘤节演变而成；新南威尔斯岛土人传说其祖由野鹅蛋孵化而生；伊利斯岛土人相信豪猪为岛上的初民，其子孙变化成人类；西里伯岛人认为是水泡凝固成卵，然后在阳光的照耀下孵化为一男一女，二人婚配生育，成为人类的祖先。

    也有人与动植物结合再生人的传说。如北美的柏柏尔人宣称其民族是祖先与鳄鱼结婚生成的；海达人传说是大乌鸦酋长和一只海贝结婚，生一雌海贝；酋长又娶雌贝为妻，从而产生其族。还有，肖克士人与雌熊结婚生其族；西非青花鱼人与青花鱼结婚生其族；栗鼠族人与栗鼠化作的美女结婚生其族，等等。

    无论是宗教典籍的载述，还是流行于民间的神话传说，都不过是人类的认识水平还处在低级阶段时期的产物，“都是用想像和借助想像以征服自然力，支配自然力，把自然力加以形象化”（《马克思恩格斯选集》第二卷，第113页）的结果，当然不是科学的真实的反映了。尽管从这些“反映”中，可以探测到古人创造性思维产生发展的某些轨迹和特征，如泥土造人的神话很可能是人类学会用泥土制造陶器后的产物；而人和动植物同祖或与动植物结合再生人的传说，则可视为“生命同源”遗传在人们意识中的一种“原始意象”——“原始意象”也是创造物，历史的、精神的创造物。

    显然，宗教载述和神话传说不能笼而统之地视为虚妄，其积极意义很大成分上在于，这些载述和传说的创造者看到或者说猜测到了世界上的所有生物及人类自身都是被创造出来的，是作为创造物出现的。神学家和古代人受自然的、社会的及人类自身等等创造条件的限制，弄不清也无法弄清到底是谁在创造，怎么样创造，从而错误地把一切创造之功，都归结到“造物主”——神灵的头上。他们不明白，正是他们创造了神灵——观念中的造物主，而不是虚幻的观念中的造物主创造了他们。
２．生命在于创造

    对生命起源的科学解释，有赖于由公元16世纪才逐渐发展起来的生物科学。早些时候，有人根据“腐肉生蛆”，淤泥、污水中生出了鱼、蛙等现象，提出了“自然发生说”，即认为生物可直接从无生命的物质中自发产生。于是，1668年，意大利科学家雷迪做了腐烂的肉能否自行产生苍蝇的实验。结果表明，腐烂的肉不能自行生出苍蝇。蛆（以及后来的苍蝇）是从苍蝇在腐烂的肉上产下的卵中生出来的——自然发生说被否定了，

    接着，1675年，荷兰生物学家洛文霍克用磨镜片（可视为最早的显微镜）发现了第一批后来被称为“原生动物”的微生物。1683年，他又发现了更小的活物——细菌。1753年，瑞典博物学家林耐出版了《植物种态》，初步确立了动植物的分类系统。1838年到1839年，德国生物学家施来登和施旺创立了细胞学说，认为细胞是构成生物体的基本结构和功能单位，在现在的生命世界里，无论是动物、植物或是微生物都是由细胞和细胞的产物所构成。从而阐明了生物界的统一性，证明了动、植物界没有不可逾越的鸿沟，为生物进化论提供了有力的证据。

    为进化论提供证据的还有法国博物学家拉马克，他于19世纪初叶，发现了动物在地球历史上出现的顺序，和从动物胚胎至成熟阶段逐步发育的顺序相吻合的现象。

    1859年，创造巨人，英国生物学家达尔文的《论借助自然选择（即在生存斗争中保存优良族）的方法的物种起源》（简称《物种起源》）一书问世，震动了整个世界。在这部划时代的著作里，他摈弃了“神造说”，提出了以自然选择、适者生存为基础的生物进化论。

    达尔文认为，各种生物的物种在开始时彼此并不是独立的，也没有什么区别。后来，由于繁殖的压力和自然淘汰，所有的活物逐渐起了变化，老的、不适于生存的物种被新的、更适于生存的物种代替。几个不同的物种最早也许是同一个祖先，而地球上所有的生命可能都是从一种最原始的生命发展进化而来。这就意味着，“人们不需要再去寻找那些已知的几百万个活物的产生原因，只需了解任何一种生命体的创造原因就够了（不管这种生命体是多么简单）。这种自然发生的原始的简单的生命体在进化的过程中引起了其它种种复杂的生命的发生，直至出现人类。”（阿西莫夫：《地球以外的文明世界》第136页）

    那么，这种“原始的简单的生命体”是什么呢？现代科学认为，生命的最基本的元素是蛋白质和核酸。生命的起源首先是由无机物生成有机小分子，再由有机小分子形成蛋白质、核酸等有机高分子，这些有机高分子再组成多分子体系，最后发展为原始生命。

    恩格斯在《反杜林论》中曾给生命下过一个著名的定义，即“生命是蛋白体的存在方式，这种存在方式本质上就在于这些蛋白体的化学组成部分的不断的自我更新。”（《马克思恩格斯选集》第3卷第120页）这个定义的科学依据是当时的生物学成就。近几十年来，生物科学有了长足的进步，人们发现，生物科学中最重要的物质可能是核酸。核酸是信息性生物大分子，决定着蛋白质（属功能性生物大分子）的性质。所以，恩格斯的生命定义就应该发展为：生命是核酸和蛋白质的复合体系的存在方式，这种存在方式本质上就在于核酸和蛋白质的化学成分不断地自我更新。

    显然，用创造论的观点来看，这种不断的自我更新，毫无疑问地属于创造的范畴。新陈代谢、自我复制、生长发育、遗传变异及感应性、适应性等生命现象，都既是创造的过程，又都是创造的结果。我们说过，创造是创造物不断地进入创造过程，不断地释放和发挥创造效能，从而不断地生成新的创造物的活动。不断地生成新的创造物，是创造的最基本的目的性要求。在生命领域，新陈代谢是最基本的创造过程，是其它一切生命现象的基础。新陈代谢就是不断地生成新的创造物，不断地生成新的创造物就是新陈代谢；换句话说，新陈代谢就是创造，创造就是新陈代谢。

    这样，我们就有理由认为，生命的本质在于创造，生命就是创造；生命的形成过程是一个创造过程，生命的发展过程也是一个创造过程；生命是创造物（无机小分子、有机小分子、核酸、蛋白质等）不断地新陈代谢，即不断地进入创造过程，不断地生成新的创造物（各种生命现象）的结果。

    生命的创造过程是极其漫长的。现代科学认为，人类赖以生存的地球乃至整个太阳系，是46亿年前经过宇宙大爆炸后形成的，而地球上的生命则大约起源于30多亿年前，这也就是说，地球上的生命从无到有大约经过了10多亿年的时间。生命从无到有作为一个巨大的创造过程，无疑是由一系列相对小一些的创造过程组成的。根据现代科学提供的资料，这些相对小的创造过程似乎可以这样划分：

    第一步，分散在原始地球表面的一些创造物即碳、氢、氧、氮等一些基本元素，在高温条件（原始地球是一个炽热的球体）下，通过碰撞相互结合，生成新的创造物氨、水、二氧化碳等无机物。

    第二步，氨、水、二氧化碳等创造物和从地核中喷到地球表面上的碳化物相互作用，生成新的创造物——甲烷、乙炔等碳氢化合物。碳氢化合物进一步与水分子、氨分子结合，生成更新的创造物，即更复杂的有机物，如氰化氢等。

    第三步，由甲烷、氨、氮、氢、水、二氧化碳、氰化氢等组成的原始大气，在宇宙射线、紫外辐射、雷击电闪、火山喷发、陨石碰撞等种种因素（创造条件、创造契缘）的作用下，不断化合，生成可直接产生生命的创造物——包括氨基酸、核苷酸、脂肪酸、单糖等等在内的一系列有机化合物。

    第四步，这些有机化合物通过雨水和河流的作用汇集于原始海洋中，经过漫长的积累，在适当的创造条件具备的情况下，氨基酸经过缩合形成蛋白质分子，核苷酸经过聚合形成核酸分子。

    第五步，在海水里越积越多的蛋白质和核酸等生物大分子，由于日晒蒸发等多种原因，进一步浓缩聚集，形成一种以蛋白质和核酸为主要成分并呈颗粒状的多分子体系。

    第六步，这些被称作团聚体或微球体的小颗粒，漂浮在原始海洋中，在适合的创造环境下，吸收其它元素，不断地进行加减化合（即同化和异化），结果终于出现了一些能把同化和异化作用统一于一体，有了原始的新陈代谢作用，并且能够自我复制（繁殖）的成功的高品位的多分子体系，这样的多分子体系便是伟大的创造物——原始生命。

    讨论到这里，有读者可能会提出这样的疑问：你说生命的本质以及宇宙的本原是创造，那么，这创造的动力基础是什么呢？比如生命创造过程的第一步：由那些分散在地球表面的基本元素（碳、氢、氧、氮筹），通过碰撞相互结合，生成氨、水，二氧化碳等有机物。是什么力量促使这些基本元素发生碰撞从而相互结合呢？再上溯到世界的起源，使那些基本粒子在大爆炸中结合成基本元素的动力源泉又是什么呢？ 

    这实际上是一个理论难题。创造巨人，杰出的物理学家牛顿在回答这个难题时也不免陷入困惑。尽管他总结了前人和自己的创造成果，归纳提出了经典力学的三大定律——惯性定律、加速度定律和作用力与反作用力定律，并发现了著名的万有引力定律，为人们探索这一理论难题，也为人类的科学进步事业，做出了巨大的创造性贡献。

    牛顿认为，一切行星都是在某种外来的“第一推动力”的作用下由静止开始运动的，这种外来的“第一推动力”是什么呢？亚里士多德认为是神秘的“理性”，牛顿认为是“神”即上帝。阿奎那讲得更明白：在动力因中，如果没有第一个动力因（如果将动力因作无限的推溯，就会成为这样情况），那就会没有中间的原因，也不会有最后的结果。这显然是不符合实际的。”“从根本上构成所有事物之基础的那种事物，完全可以算作是最高级原因的原因。”“因此，创造者非上帝莫属，上帝是第一原因。”（《神学大全》1，65，3）

    这样的观点我们当然不能同意。我们认为，首先，不存在所谓的“第一推动力”或“第一原因”。因为创造无限，创造物无限，创造链无限。哲学意义上的“宇宙”，没有开头，也无所谓结束，当然不会有所谓的“第一推动力”或“第一原因”。“第一推动力”或“第一原因”的提出，是人类认识受到局限的产物。

    其次，没有“第一推动力”或“第一原因”不等于没有动力基础或动力源泉。这个动力基础或动力源泉便是创造效能。创造效能是创造物与生俱来的、本身固有的、主要由创造物的内部结构决定的一种本质性能量。创造物千差万别的内部结构，决定了创造效能大小多少、高低强弱的千差万别。显然，任何创造物都有其内部结构，因而，任何创造物都具有创造效能，不具备创造效能的创造物世界上不存在。

    创造效能的释放和发挥构成创造力。换句话说，创造力便是创造效能的释放和发挥。正是创造物内部具备的创造效能的释放和发挥即创造力，构成了创造的动力基础或动力源泉。

    创造力团聚组合为创造力场，如控制着粒子、原子相互作用的万有引力场、电磁场、强核相互作用及弱核相互作用等。创造力场具备更强大的创造效能，创造物正是在创造力场中相互作用，聚变化合，从而生成新的创造物的。

    现在，我们就可以这样回答读者的问题了：在世界（当然是我们面对的“世界”）起源的初始阶段，使那些基本粒子在大爆炸中结合成化学元素的动力源泉是创造力，即这些基本粒子本身具备的创造效能的释放和发挥。在生命起源的第一步，依然是创造力，即碳、氢、氧、氮等基本元素本身具备的创造效能的释放和发挥，促使这些基本元素发生碰撞，从而相互结合，生成新的创造物氨、水，二氧化碳等无机物的。其碰撞，其结合，又都是在一定的创造力场中进行和完成的。

３．人的本质

    看到这个题目，联系上面章节，读者一定会想到这样一句话：人的本质是创造。不错，人的本质确实是创造。这种创造，毫无疑问，属于生命的创造、宇宙的创造的一部分。但是，必须指出，人的创造是生命的创造乃至宇宙的创造的最高级、最精致、最复杂的一部分。因而，从一定意义上讲，人的创造又不同于人以外的生命的创造、宇宙的创造。人的创造是智慧的创造，是有思维有意识有情感的创造。所以，与其说人的本质是创造，毋宁说人的本质是智慧的创造，是有思维有意识有情感的能动的创造。

    为了说明问题，我们需要粗线条地了解一下从原始生命到出现人类之间的由简单而复杂，由低级而高级，由水生而陆生的创造过程。如下所示：

    原始生命（非细胞形态生物）→原始单细胞生物→原生动物→腔肠动物→两侧对称动物→后口动物→棘皮动物→原始脊索动物（无头类）→原始有头类→有颚类→渔类→两栖类→爬行类→哺乳类→灵长目动物→猴→猿→人。

    这个创造过程极其漫长而复杂，大概经历了20亿年的风雨岁月。其间，10亿年前出现原生动物，5亿年前出现原始脊索动物，4亿年前出现原始鱼类，3亿年前出现两栖动物，2亿年前出现爬行动物，1.8 亿年前出现哺乳动物。2500万年前，哺乳类取代爬行类在自然界获得统治地位。

    出现灵长目动物的时间可追溯到7500万年前，过了大约4000万年，也就是到了3500万年前，灵长目动物分化为两部分：一部分是小猴和狐猴，大脑不怎么发达；一部分是大猿，大脑比较发达。

    大脑比较发达的大猿继续进化，到了距今大约800万年前，出现了一种大脑特别发达的类人猿。又过了700多万年，到了距今60多万年前，类人猿逐渐转变为人类。

    由猿到人的转变无疑是一个了不起的意义巨大的创造过程。根据考古界发现的人类化石，这个巨大的创造过程又由四个相对小的创造过程组成：早期猿人阶段、晚期猿人阶段、古人阶段和新人阶段。

    早期猿人阶段距今300万年至150万年左右，以东非坦桑尼亚发现的“能人”和肯尼亚发掘出土的“1470”号人为代表。其基本特征是能够直立行走，能制造简单的砾石工具，脑容量在700毫升以上，肢骨基本上与现代人相似。

    晚期猿人阶段距今约150万年至20多万年，以爪哇猿人和北京猿人为代表。其基本特征是：两足能完全的直立行走，能制造较进步的石器工具，能使用、保存和控制天然火，脑容量接近于现代人，达到1200多毫升。

    古人阶段也称早期智人阶段，距今约20万年到10万年，以德国的尼安德特人和我国广东的马坝人、山西的丁村人等为代表。其基本特征是：能健步行走，能制造精致的石器工具和复合工具，能用兽皮做简陋的衣服；不仅能使用天然火，而且能人工生火。脑容量已达到现代人水平，男女平均为1440毫升，但脑的形状和结构还保留不少原始性。

    新人阶段也称晚期智人阶段，距今约4万年到1万年，以法国的克罗马农人和我国广西的柳江人及北京周口店的山顶洞人为代表。其基本特征是：不仅能制造多种精制的石器，还能制造鱼叉、箭矛及骨质、角质的文具、装饰品等，发明了制造工具的工具，能摩擦取火和控制用火，能建造简陋的房屋，出现了原始的制陶、纺织、冶炼、农业以及以雕刻、彩画和塑像为主要内容的原始艺术。脑容量和现代人已很难区分，骨架一般比现代人高大。
    总括起来看，在从猿到人的创造过程中，有几个关键性的创造成果特别值得我们注意。这便是：直立行走、制造工具、使用火和脑容量的增加。

    直立行走，使以往低垂的头颅从此高昂了起来，加速了大脑结构的进化和完善，脑容量随之增加，头部感官得到发展，为一种全新的创造——大脑的思维活动及神奇的创造物——智慧的产生提供了生理基础。同时，直立行走，也使两只前足得以解脱，变作双手，投入于大脑思维指挥下的，制造工具、使用火等能动的改变大自然的创造。

    如果仅从直立行走和脑容量的增大两方面来考察，还不足以说明问题，因为企鹅、袋鼠等动物也能直立行走，大象和鲸鱼的脑容量比人的脑容量还要大得多。但综合考察，即加上制造工具和使用火两项内容，其它一切动物就都相形见绌了。因为除了人类之外，至今还未发现世界上有任何一种动物能够制造工具和使用火。作为人类的“专利”，制造工具和使用火是和人类的思维活动紧密联系在一起的创造，是人类独有的智慧的创造。也就是说，参与人之成为人的创造过程的创造物，除了与人密切相关的自然界和人的肉体感官外，还有人的大脑，以及大脑通过思维活动而产生的智慧。智慧是高级的能动的创造物，它意味着人无论在任何一个创造过程中，都能够进行认识、谋划、辨析、判断、鉴别和选择，一句话，能够使任何创造物都打上人、人的思维、人的主体能动性的烙印。

    显然，这种创造物，只有作为“万物之灵长”的人类——人类的大脑才能产生；人类之外的任何生灵无论具有任何超人的能力，都不会产生智慧、人类的智慧。试问，除了人类之外，有哪一种动物能够想到制造工具和使用工具以强化自身的创造手段？又有哪一种动物能够想到点燃火和使用火以熟化食物，增强创造的体质和能量？没有也找不到，智慧非人类莫属。

    有这样一段话很精彩：“如果仅从身体条件来看，人类只是很平淡的物种，在力气上，人比不过大象、老虎，甚至比不过和他同样大小的其他动物。人虽能昂首阔步地行走，但行动远不如猫的灵巧；人也跑不过狗，更跑不过马了。人的视觉不如鹰，嗅觉不如狗，听觉不如羚羊，许多感觉都很迟钝。人类虽能站立，但站久了却要‘腰酸背痛’，这说明人的骨骼和肌肉不太适合他的直立姿势。人可能是生物界中惟一不协调的物种，其他生物绝无这种情况。鱼在水中游，鸟在空中飞，都是那样和谐完美。甚至小小的昆虫，都能有那么大的繁殖力和那么强的适应环境能力。但是，主宰世界的仍旧是人类。人类能做到这一点，完全靠的是人们的智慧。换句话说，人类具有其他动物无与伦比的大脑。仅仅是这一差别，使得人类统治了世界。”（《当代科学之门》第258页）如果需要补充的话，那就是：智慧的创造，使人类区别于动物界；智慧的创造，使人类称霸于世界；智慧的创造，使人类成为人类。

    在这个问题上，马克思也有一段经典性论述：“动物仅仅利用外部自然界，单纯地以自己的存在来使自然界改变；而人则通过他所做出的改变来使自然界为自己的目的服务，来支配自然界。这便是人同其他动物的最后的本质的区别，而造成这一区别的还是劳动。”（《马克思恩格斯选集》第3卷第517页）

    在创造论看来，劳动乃是智慧的外化，智慧的创造包含着劳动。动物由于不具备智慧，因而只能“仅仅利用外部自然界”；而人由于具备智慧，就能改变自然界，“支配自然界”。所以，我们完全可以用“智慧的创造”来取代用“劳动”作为对人与动物的本质区别的概括。“智慧的创造”比“劳动”更准确、更透彻、也更新颖。

４．人类创造和非人类创造的区别

    实际上，在上一节中，我们已经将人类创造和非人类创造的区别讲清楚了，即人类创造是智慧的创造，非人类创造是非智慧的创造，两者的区别在于有无智慧作为创造物参与创造。在这一节中，我们再从非人类创造的角度，具体考察一下这种区别；同时，也顺便将非人类创造的诸种特点揭示出来。

    (非生物创造

    非生物指的是自然界中一切不具有生命的创造物，如太阳、月亮、星星、山脉、河流、岩石、沙漠、声、光、电、热、磁，以及各种矿物质、无机与有机物质等等。这些非生物，和任何生物一样，每时每刻都处于创造中，即每时每刻都投入某个创造过程，释放和发挥一定的创造效能，从而生成某种新的创造物。如太阳要产生光辐射，山脉要影响大气流，沙漠上要卷起风暴等等。那么，非生物创造有那些特征呢？

    首先，和生物创造相比较，非生物创造是无生命现象的创造——非生物的内部结构中，不包含由蛋白质和核酸耦联形成的多分子体系，所以，它们既不能遗传，也不能复制。月亮可以绕太阳旋转，可以反射太阳的光芒，可以不断地变化着形状，但月亮不会怀孕再生一个月亮，黄河可以容纳百川，一泻千里；可以数次改道，泛滥成灾；可以浮人载舟，养鱼游虾；但黄河自己决不会照自己的样子再复制出一条黄河来。

    其次，和人类创造相比较，非生物创造没有感觉，没有知觉，没有表象，没有思维——连最起码的感应性都不具备，当然更谈不上智慧的产生和投入了。

    比如火星，作为太阳系的九大行星之一，其某些创造现象，和地球上的情形比较接近，如有昼夜交替，有四季变化等。上个世纪，有人在望远镜中发现，火星表面有几百条比较整齐的黑色的纵横线纹，于是认为那是智慧生物所开凿的人工“运河”，是用来引火星两极融化了的冰雪水灌溉不毛之地的。20世纪60年代起，人们陆续发射了多艘宇宙飞船对火星进行反复考察，结果表明：所谓的“运河”，不过是纵横交错的山脉被季风吹卷起来的尘粒。着陆器带回的火星土壤里也没有存在生命的痕迹。这说明火星上的一切创造现象，均属无生命智慧的非生物创造，是自然形成的，而非人为的，或人与自然共同创造的。

    火山喷发，岩浆奔流，长虹凌空，陨石落地……非生物创造为我们这个世界增添了无数无穷的壮景奇观。然而，火山没有感觉，它听不到也看不到人们对它的评论、赞赏、诅咒、埋怨；岩浆没有知觉，它不懂“选择”，更谈不上“理解”，知觉所具备的其它特性也与其无缘；长虹不会有表象，它记不住上一道长虹的方位，也想不来下一道长虹的长短；陨石更不会有思维，它不能主动提出和选择落在地球的那一个部位，不能哭不能笑，不能用语言这个智慧的产物来表述自身的一切。
    “万物有灵”的观念，产生于宗教形成之前的古代或远古代，至今我们从存世的大量的神话传说中还能看到其影响。这种观念认为，高山大地，日月江河，植物动物，即世界上的一切，都和人一样，是有“灵魂”、有“气息”、有“生命”的。这显然是原始人简单笼统的模糊思维的产物，属于低层次的群体表象式的“创造”，和事实是大相径庭的，尽管它导致了自然崇拜和自然宗教。

    (微生物创造

生物创造大致由微生物创造、植物创造和动物创造三大类组成。

我们先看微生物创造。

    微生物包括细菌、放线菌、霉菌、酵母菌、螺旋体、立克次体、支原体、衣原体、病毒、类病毒、原生动物和单细胞藻类等。微生物创造的特点是和非生物创造相比，它是有生命的创造；和植物创造相比，它是感应性不强的创造；和动物创造相比，它是无感觉的创造；和人类创造相比，它是无智慧的创造。

    比如细菌，作为单细胞或多细胞的微小原核生物，其创造过程，具有生命起源初期的某些特征。细胞系无性生殖，即不经过生殖细胞的结合而由亲体直接产生子代——这种生殖方式大约经过了20亿年的历史才进化到有性生殖。细菌的亲体在生殖创造中将自身直接分裂为两个子体。虽然是单亲遗传，且结构简单，但毕竟属于能自我复制的有生命的创造，这种创造非生物是望尘莫及的。

    微生物创造会出现微小的刺激感应性。由于不具备成熟的感觉器官，更不具备中枢神经系统，所以，微生物的刺激感应性距离感觉能力还相当遥远，尽管刺激感应性是感觉的萌芽，感觉正是以刺激感应性为基础而产生而发展而强化的。再进一步，具有微小的刺激感应性的微生物创造，和产生并投入智慧的人类创造相比，就更因质的不同而差别甚大了。

    (植物创造

    原始生物经过长达30多亿年的进化，形成了现今遍布地球各个角落的40多万种植物。可分为藻类、菌类、地衣、苔藓、蕨类和种子植物等。由原核到真核，由异养到自养，由厌氧到好氧，由单细胞到多细胞，由无性到有性，由水生到陆生——植物的创造过程无疑是一个由简单而复杂，由低级而高级的进化过程。和非生物创造相比，植物创造是能够自我复制的有生命的创造；和微生物创造相比，植物创造是感应性较强的创造；和动物创造相比，植物创造是无感觉的创造；和人类创造相比，它依然是无智慧的创造。

    大多数植物都含有叶绿体，并依靠叶绿体进行光合作用，即吸收利用太阳能，将低能的二氧化碳、水和无机盐转变成富能的为植物所需要的有机化合物，并释放出氧气，从而“自养”。微生物的结构中不含有叶绿体，所以，能够进行光合作用以“自养”，无疑是植物创造的一大特征，也是植物创造与微生物创造、动物创造以及人类创造的一个重要区别。

    和微生物相比，植物创造的刺激感应性增强了，出现了感夜性，感温性、感震性等等“感性运动”。如许多豆科植物的小叶昼开夜合；含羞草受到接触、震动、电击等的刺激时，便小叶折合，叶柄下垂，做一副羞答答的模样；郁金香能由温度的变化而引起开花等。还有，一些植物会发声，一些植物能泌油；我国广西忻城境内的一株青冈树，其叶子颜色会根据气候的变化而呈现出规律性变化，使人们可以观树测天气；印度尼西亚爪哇岛和非洲的马达加斯加有一种“吃人”树，树杆和树枝能缠人、粘人，使触碰它的人或动物窒息而死，成为树的肥料。

    具备了较强的刺激感应性，不等于就产生了感觉。从结构上讲，植物不具备感觉器官，没有神经组织。因此，植物创造是具有感应性甚至是较强的感应性的创造，但不是具有感觉的创造，更不是智慧的创造。

    (动物创造

    动物是生物界三大类中最大的一类。目前地球上生存的动物估计约有150万种，如果将亚种包括在内，已定名的动物大概已超过200万种。动物创造和非生物创造相比，是有生命的创造；和微生物及植物相比，是有感觉甚至是有简单思维的创造；和人类创造相比，它依然是无智慧的创造。

    动物在结构上不具备叶绿体，自然不能像植物那样通过光合作用而营自养生活，动物的特点是行异养生活，即将微生物、植物以及动物作为营养物来维持和繁衍生命。经过漫长的进化，动物适应异养生活的机能结构逐渐由简单而复杂，由低级而高级。

    原生动物（动物界最低级、最简单的一类动物，只有一个单细胞或由单细胞集合为群体），即开始对外界的刺激有明显的反应，如能游离一滴酸，而游向一滴糖等。原始的多细胞动物——腔肠动物，出现了最初的神经细胞。神经细胞对任何一个微小的刺激都相当敏感，能通过突触（神经细胞间的微小间隙）将这种刺激迅速传递。低等动物如海蜇，这类神经细胞已遍布全身。发展到扁虫动物，出现了最初的感觉器官，即对某一刺激特别敏感的特殊神经细胞群。这些神经细胞群逐渐向首先与环境接触的头部集中，于是出现了最初的中枢神经系统——呈球形的“中央神经索”，这便是脑的雏形。随着进化的继续，感觉器官的数目逐渐增多，敏感性逐渐增强，中央神经索也越来越复杂。发展到脊索动物，便出现了前脑、中脑和后脑三种结构。大脑是前脑最大的也是最主要的一部分。覆盖在大脑顶部表面的灰质层叫大脑皮层。高等哺乳类的大脑皮层的覆盖面已超过大脑的表面，形成纵横折叠、起伏不平的皱褶，亦称“沟回”。大脑沟回是对各种感觉器官所感受的刺激进行分析综合的功能部位。发展到灵长目，大脑更大，中脑几乎消失，皮层沟回也更发达、更微妙，形成了与遍布全身的感觉器官、内脏器官、运动器官相联系的极其复杂的神经网络系统，为思维创造提供了物质机能基础。

    可以这样说，动物创造是感觉器官越来越完善、感觉内容越来越丰富的创造；是由低等动物的初级感觉向高等动物的高级感觉及表象思维发展迈进的创造。这个创造过程相当漫长，其间由若干个创造阶段相联结。大体上，感觉对应于环节动物阶段，知觉对应于节肢动物阶段，表象对应于灵长类以下脊椎动物阶段，思维则和灵长类动物相对应。

    这里有两个问题必须明确：第一，动物（主要指具有中枢神经系统的动物）创造属于有感觉的创造或产生感觉的创造，人也是动物，其创造无疑也属于有感觉的创造。但人的感觉创造和动物的感觉创造是不可等同视之的。二者的根本区别在于：人的感觉创造是和人的智慧创造密切联系交融互渗不可分离的，而动物的感觉创造则基本上是单纯的感觉创造。恩格斯说过：“鹰比人看得远得多，但是人的眼睛识别东西远胜于鹰。狗比人具有更锐敏得多的嗅觉，但是它不能辨别在人看来是各种东西的特定标志的气味的百分之一。至于触觉（猿类刚刚有一点儿最粗糙的萌芽），只是由于劳动才随着人手本身的形成而形成。”（《马克思恩格斯选集》第3卷第512页）识别、辨别正是智慧的表现；而劳动，我们已经说过，乃是智慧创造的行为化。所以，人的有智慧创造参与的感觉能力是任何动物都不能比拟的。

    第二，动物创造是由感觉创造向思维创造发展渐进的创造，有些动物（主要是灵长类）甚至具备了思维器官。然而，动物的思维创造和人类的思维创造有质的不同。区别在于：动物的思维是低级的简单的非智慧的思维，人的思维是高级的复杂的智慧的思维。如果以能否产生智慧作为判断思维的标准，那么，只有人的思维才算得上是真正的思维。马克思说过，“蜜蜂建筑蜂房的本领使人间的许多建筑师感到惭愧。但是，最蹩脚的建筑师从一开始就比最灵巧的蜜蜂高明的地方，是他在用蜂蜡建筑蜂房以前，已经在自己的头脑中把它建成了”。（《马克思恩格斯全集》第23卷第202页）人的智慧的思维创造表现在在创造之前就已经构想、设计和谋划，动物的非智慧的思维创造表现在只能在创造中将遗传本能有限度地予以释放。人的智慧的思维创造的另一个重要特点是能够设计、制造和使用工具，而一般动物的非智慧的思维创造只能简单地利用现成的自然界，尽管少数灵长类动物似乎也能利用棍棒等简单的自然物作工具，但它们决不能有意识有目的地制造工具。

    语言文字是人类智慧创造的结晶。尽管人类的近亲黑猩猩经过特殊训练可以学会单个的信号（当然仅指形体信号而非有声信号或文字信号），而且还能把这些信号结合在一起来表达诸如“把钥匙给我”等一类句子的意思。但是，第一，黑猩猩如果不经过特殊训练，就永远不可能学会并使用符号语言。第二，即使经过特殊训练，黑猩猩也不可能利用有限的语言要素去创造出无限多的句子。更不可能将这无限多的句子用书面的形式展示出来。人类创造和使用符号语言的情形使黑猩猩望尘莫及。任何懂得某种语言的人，无需经过专门的训练，就能说出和听懂他过去从未听过和说过的话。人类的语言系统所能构成的话语的数量是无限的，而且人类能够将这些无限多的话语化作书面符号以交流思想、传播文明。这是人类的思维创造和动物的思维创造的又一根本性区别。
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