创造论

庞进/著

五、创造过程

1． 过程的意义

    创造过程是创造的程序和轨道，是创造时间的承载者；创造物只有经过创造过程，才能生成新的完整形态的创造物。也就是说，新的创造物只有在参与创造的创造物经过一定的程序，通过一定的轨道，花费一定的时间后，才能整体性地最终形成。没有创造过程，就没有新的创造物，现有的创造物也将失去意义。所以，创造物与创造过程生死攸关，创造过程是创造物赖以存在的必要条件；现有的创造物只有进入创造过程才算得上创造物，新的创造物只有经过创造过程才能获得诞生的机会。宇宙的生成是一个创造过程，生命的起源也是一个创造过程，人的思维及吃饭、睡觉、工作、交往、婚恋、死亡等等，也无一例外地都是经过一定的程序、通过一定的轨道、花费一定的时间的创造过程。

    创造过程为创造物释放和发挥创造效能提供了机会、条件、时间和空间。创造的过程也就是创造物释放和发挥创造效能的过程。对于有感觉、有思维的高级生命体而言，创造效能的释放和发挥，必然有或弱或强、或短暂或持久的创造快感或创造痛感相伴随——（创造痛感似乎可以概括在创造快感之内，为了叙述简便，下面我们只提创造快感）。这是因为，有感觉有思维的高级生命体作为能动的创造物一进入创造过程，肌体的各个功能器官就必然要随着创造效能的释放和发挥而感应而运作而张弛，大脑中枢神经系统也会因接收、处理和反馈信息而兴奋而活跃而通达。这生理的和心理的一切，无疑会使创造主体产生“喜、怒、哀、惧、爱、恶、欲”（或“喜、怒、忧、思、悲、恐、惊”）及舒服、惬意、快活、痛苦、难过等等情感。动物在捕食猎物、追逐异性、抚育儿女过程中会发出种种愉快的哼叫，甚至会摇尾振翮，手舞足蹈。由于智慧的介人，人类的创造快感自然和动物的源于本能的创造快感有质的不同，从而丰富、复杂、强烈、持久得多。然而，和动物的源于本能的创造快感只有在创造过程中才能获得和满足相同，人类的有智慧介人的创造快感也只能通过创造过程才能获得和满足。没有创造过程，人的以智慧为主要特征的创造效能就无从释放和发挥，创造快感也就无从谈起。

    “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”——上下求索的过程，即是艰辛的创造过程。“与天奋斗，其乐无穷；与地奋斗，其乐无穷；与人奋斗，其乐无穷。”——与天、地、人奋斗的过程，也就是“其乐无穷”的创造过程。政治家只有不停地投入权力角逐才能体会到斗争的乐趣；发明家超越凡人的优秀品格也只有在发明的过程中才能得以全面的展现；艺术家也只能在不断的艺术创作中，获得所渴望的最大的精神上的愉快和满足——创作的中止，意味着艺术生命的结束。称得上作家的人都会有这样的感受：写，意味着一个痛苦的历程；然而不写，会更痛苦。写作不仅仅是“苦闷的象征”，而且还是“痛苦的宣泄”。“因为自己心中有非说不可的活，不吐不快，为了把心里话说出来，才拿起笔写小说，写文章。”（《巴金论创作》）当然，作家艺术家的“痛苦”，无疑是一种快乐的痛苦，和一般人因鸡毛蒜皮、小是小非引发的痛苦档次不同，不可相提并论、同日而语。司马迁“意有所郁结，不得通其道”（《史记·太史公自序》），因而“发愤著书”——发愤著书的过程也就是宣散“郁结”的过程。“嘉会寄诗以亲，高群托诗以怨。至于楚臣去境，汉妾辞宫。或骨横朔野，魂逐飞蓬。或负戈外戍，杀气雄边。塞客衣单，孀闺泪尽。……凡斯种种，感荡心灵，非陈诗何以展其义？非长歌何以骋其情？”因故“摇荡性情，形诸舞咏”。（钟嵘《诗品序》）“形诸舞咏”的过程，也就是作家艺术家“摇荡性情”的过程。可见，创造过程与情感的宣泄和体验是互为依托、不可分离的。
    一般人在日常生活中只要稍加留心，就会发现：生存的苦乐，生活的况味，美妙的体验等等，大多表现在创造过程中。吃饭并不仅仅是为了填饱肚皮，吃的过程正是一种品味审美的过程；跳舞也不仅仅是为了健美身体，跳的过程正是一种释放和交流情感的过程；男女爱情中的酸甜苦辣，正是在彼此倾慕、追求、思恋、误会、等待、理解等等一系列的过程中才充分地得以生发和体现的。

    美国哲学家A·怀特海于20世纪50年代前后创立了一种被称为“美国进步哲学”从而“受到普通美国人的欢迎”的“过程哲学”。在“过程哲学”眼中，世界是一种能动的过程，自然界、社会、人、物质（分子、原子）等，都是在一定条件下由性质和关系构成的“机体”，机体的特征是活动，从而表现为过程。这个过程，是创造进化的过程。“在机体论看来，惟一的持续性就是活动的结构，而这种结构是进化的。”因而，过程哲学强调从整体上研究机体的结构、各部分之间的关系，以及造成机体的条件。

    受过程哲学影响，西方艺术界出现了强调过程的艺术流派。这个流派有两个分支：概念艺术和地景艺术。前者旨在强调艺术作品的构思过程，认为所有的计划和决定都在构思的过程中完成了，动手制作只不过是例行公事。因此，重要的是这个活动过程，而不是成果。后者力图突破传统的艺术观念和绘画工具的束缚，把静止的画面变为活动的过程。于是便把大地作为画布和背景，只对自然物进行适当的处理和加工，试图追求一种空间与形态、材料与表现、自然与人工和谐一致的艺术效果，使人对自然环境产生一种新奇的感受。

    过程哲学渗透到神学领域，产生了“过程神学”。怀特海认为，人们应当从“过程“的角度思考世界，不应把它视作静止的实体。上帝不仅是创世主，而且是救世主，他参与了现实世界的“形成的过程”。因此，上帝不仅是世界万物创造过程的源泉和基础，而且上帝无所不在、无所不知、无所不能，居临于万物之中。怀特海的这种思想导向了“万有在神论”。  

    “过程神学”及“万有在神论”我们当然不能苟同。我们肯定和欣赏的只是过程哲学用“过程”的角度思考世界，将世界看成是一个创造的进化的过程的观点。显然，这样的观点和我们的创造过程的观点在一定程度上是吻合的，怀特海所谓的“机体”似乎也可以纳入我们的“创造物”概括之内。然而，创造论毕竟不同于过程哲学。我们强调创造过程的重要性，绝不意味着像过程哲学那样将创造成果放在次要的可以忽略的位置。恰恰相反，创造论特别重视和珍惜创造成果，即新的创造物的诞生和形成，这是创造律所规定的创造过程的终端性标志，也即是创造物进入创造过程，释放和发挥创造效能的目的所在。没有新的创造成果问世，这个创造过程也就失去了意义。

    在创造论看来，新的创造物的出现，同样是创造过程的一部分。对于一个创造过程自身而言，原有的创造物的投入，新的创造物的生成，可视为这个创造过程的始点和终点。如农民的春耕播种和金秋收获。相对于另一个创造过程而言，这一创造过程的始点或终点就可能是另一个创造过程的终点或始点，甚或是创造过程中的某个点。春耕播种可视为浸种备耕、整地下种等创造过程的终点；金秋收获则可视为碾打入仓、交售公粮等创造过程的始点。如果将农民兄弟从年初到年终，或者整个一生的辛苦劳作视作一个创造过程的话，春耕播种和金秋收获就无非是处在这个常年或一生的创造过程之中的普普通通的两个点。

    就高级生命体获得的创造快感而言，尽管痛苦和欢乐大部分体验在创造过程中，但绝不是说，创造成果出现时，创造快感就减弱或消失。恰恰相反，伴随着新的创造物的诞生，创造快感往往相应地达到了高潮。前面我们讲过的创造激动态和创造高峰体验，指的也就是这样的情形。其道理，一是新的创造成果的出现，本来就是这个创造过程的一部分，尽管是最后的一部分；二是创造过程进展到后期，创造效能的释放和发挥相对而言也往往接近极致，创造主体的生理结构和心理机制也相应地活跃和兴奋到极致，其创造快感自然要以高潮的形式涌现，尽管涌现的时间相对于整个创造过程而言显得十分短暂。生过孩子的人或观看过生孩子的人，就不难理解这样的情形。

    因而，我们不赞赏将“过程”的重要作用夸大到绝对、惟一和无限的程度。夸大到绝对、惟一和无限的程度，“过程”也就因不出现新的高价值的创造物而失去了存在的意义。比如，建筑师只在脑子里盖房子，音乐家只在脑子里谱新曲，小说家只在脑子里想小说等等，那么，世界上就不会有高耸入云的新楼房，不会有美妙动听的新乐曲，不会有引人入胜的新小说——这将是一幅多么悲惨的情景！

    就创造快感而言，建筑师、音乐家和小说家，如果将创造过程只局限于自己的脑海之内，即只在脑子里“想”一遍，并不将其“物化”，即不将其以新的创造物的形式奉献给人类社会，其创造快感即使能获得，充其量也仅仅是局限于思维领域的很小的一部分。巨大的创造快感与其说产生于“想”的过程，毋宁说产生于“做”的过程，即“想”和“做”交融在一起的过程。壮丽和辉煌永远属于那些既敢“想”，又能“做”的创造者。

    在了解了创造过程的意义之后，下面我们将进一步讨论和创造过程密切相关的创造时间与创造空间、创造促进与创造抑制及创造主与创造从等几对范畴。

2． 创造时间与创造空间

    创造时间是对创造过程持续性和顺序性的表征，也即表示从创造物进入创造过程到新的创造物全面整体地生成之间花费、占用了多少时光。创造空间是对创造过程广延性和条件性的表征，也即表示一个创造过程涉及、影响到多么大的范围，需要具备怎么样的条件。简言之，创造时间意味着创造过程的久暂，创造空间意味着创造过程的大小。创造时间和创造空间同创造过程的关系极为密切：任何一个创造过程都要花费和占用一定的创造时间，任何一个创造过程也都得在一定的创造空间内展开和完成。没有不花费创造时间不处于创造空间的创造过程，也没有独立于创造过程之外的创造时间和创造空间。
    创造时间和创造空间是相互联系相互制约不可分割的。创造时间的流逝和持续意味着创造空间的存在和广延，创造空间的存在和广延必然伴随着创造时间的持续和流逝，两者有机地统一于创造过程之中。具有不可逆的“一维性”的创造时间，和具有长、宽、高三个方向的“三维性”的创造空间，共同构成了四维的立体的创造过程。

    站在宏观的角度，即将我们面对的宇宙作为一个巨大的创造过程，那么，创造时间和创造空间就是绝对的、无限的。因为宇宙无限——创造物无限，创造过程无限，创造无限——创造时间和创造空间当然无限，即所谓的无始无终，无边无沿。不站在宏观的角度，即就某一个具体的创造过程而言，创造时间和创造空间就是相对的、有限的。太阳生成有它的一定的创造时间和创造空间，人类的所有活动也都有其相对的、有限的创造时间和创造空间。我们一般情况下所讲的创造时间和创造空间，也都是相对的、有限的创造时间和创造空间。

下面我们分开来谈。

(创造时间

    关于创造时间的讨论，可以围绕三个问题展开。

    首先是创造时间的持续性。

    创造时间的持续性，指的是任何创造过程都得花费、占用、经历、延宕一段时光，这段时光可能很久长，如若干亿年的地球的形成、人类的起源；也可能很短暂，如刹那间的长空闪电、基本粒子旋转。长也好短也好，久也好暂也好，总归都得持续和经历一段时间。创造过程的长短，决定了创造时间的久暂；反过来，创造时间的久暂，也表示了创造过程的长短。我们可以通过研究创造过程的长短来观测创造时间的久暂，也可以通过分析创造时间的久暂来确定创造过程的长短。

    由于创造过程的长短和新的创造物的价值指数密切相关，创造时间的久暂就成为衡量和测定创造物创造价值指数的一个重要因素。对于人类创造而言，创造价值指数的大小高低，决定于创造量和创造质的多少优差，其中创造量的多少就是由创造时间决定的。一般来讲，在相同的创造条件下，如果创造质相对稳定，创造时间越长，创造量就越多，创造价值指数就越高。比如两个或若干个采煤工人，在同一个煤层，使用同样的工具，身体素质、技术水平、精神状况等都基本相当，那么，谁采的时间长，谁采的煤就多，谁的创造价值指数就高。

    其次是创造时间的顺序性。

    创造时间的顺序性，指的是创造时间总是一维的，不可逆的，总是按过去→现在→未来的顺序和方向前进的。“子在川上曰：逝者如斯夫！”时光不会倒流，过去的永远属于过去。创造时间的顺序性，决定了创造过程的顺序性，也即是说，任何一个创造过程都会随着时间的顺序的流逝而经历发生、发展、新的创造物最终形成而宣告结束这样一个次序。“离离原上草，一岁一枯荣”，一棵原上草能从“荣”长到“枯”，而不能从“枯”回到“荣”。人生从婴儿开始，经少年、青年、中年到老年，绝不可能倒回来由老年而中年而青年而少年。个体生命的创造过程只有和创造时间的流逝相一致的顺序性的一次，死神的光临便意味着此生命的创造时间的完结和创造过程的结束。“长生不老”、“再活一世”的想法，不过是人类美好的幻想而已。所以，珍惜创造时间，也就是珍惜生命；浪费创造时间，无异于糟蹋生命。

    往者已矣，来者可追，要紧的是把握住现在——积极地全身心地投身于高价值的创造过程之中，积极地及时地充分地释放和发挥自己的创造效能，力求出现具有较高的创造价值指数的新的创造物——这当是创造时间的顺序性给予我们的一个十分重要的启示和警策。

    再次是创造时间的规定性和可选择性。

    创造时间的规定性和可选择性是针对具体的创造物和不同的创造过程而言的。有的创造过程的创造时间是天然规定的，是在非人力所能影响或影响甚微的种种自然的创造条件的综合制约下所形成的时间机遇和时间顺序。如日月亏食，其创造时间就是天然已定的——当太阳和月亮同在黄道和白道的交点附近的某一范围即“食限”之内时，便不可避免地要发生日月亏食。现代天文学已能够准确地推算并预报出日月亏食的创造时间：某年某月某日日食，那年那月那日月食，甚至可以将初食、偏食、全食到复原的具体时、分测算出来并公布于世。再如农谚“谷雨前后，点瓜种豆”，即是说点瓜种豆的创造时间是每年4月20日前后那几天。此时大气转暖，雨量增加，“土膏脉动”，适宜播种和出苗。错过了这个创造时间，即误了农时，就不利于农作物的出苗和生长，也就要影响到创造成果的取得——秋天的收获了。

    自然界创造中的非生物创造、植物创造，除创造变态的情形外，其创造时间大体上都是天然已定的、有规律可循的。立夏处暑，立秋霜降；五月牡丹，腊月梅花，等等。而动物，尤其是人类，其创造时间既有天然规定的一面，也有可供选择的一面。人呱呱坠地之后，最多在这个世界上逗留一百年左右的光阴（绝大多数人百岁以下便“挥手从兹去”了，极少数人能超越百岁而被称作“寿星”），这是自然规定的，谁也无法超越，任何人都别无选择。（想长生不老而乞求灵药者如秦始皇、汉武帝，死得反而更早。至于采用速冻的办法将活着的病人冷冻于冰箱，期待若干年后再解冻救活，乃是极罕见、极个别的科学试验，与大多数人无缘。）

    人们可以选择的只是和一些具体的创造过程相联系的具体的创造时间。比如，某次会议什么时候召开，开多久；某项措施法规什么时候出台，何时中止；某部作品什么时候开始动笔，写多久脱稿，等等。这些具体的创造时间的选择，是要动脑子用智慧的（选择本来就是智慧的最重要的组成部分），谁的智慧运用得好，谁的创造时间就选择得好，谁创造的新的创造物的创造价值指数就高。

    据国外一些学者研究，人释放和发挥创造效能的最佳年龄即创造价值指数最高的年龄，主要集中在30～40岁这段黄金时间。它因创造主体进入不同的创造过程即从事创造的领域的不同而有些差异：化学是26～30岁，诗歌是25～28岁即30岁以前；数学、物理学、技术发明是30～40岁；心理学是30～39岁；音乐、绘画是35～39岁；小说创作（主要指长篇）是40～44岁，一般来说，科学家创造活动的高峰是在35岁左右。过了更年期，即50岁后到60岁左右还会有一次高峰，即“第二创造高峰”。第二创造高峰过后，人的高价值指数的创造效能就渐渐趋于衰竭了——当然不排除个别性的例外。

盛年不再来，一日难再晨；少壮不努力，老大徒伤悲。抛弃创造时间的人，必然被创造时间抛弃。——创造时间的规定性和可选择性如此严肃殷切地昭示和警告着人们：创造最是趁年华，莫待萧萧两鬓丝！

(创造空间

    关于创造空间，我们也可以将注意力集中在三个问题上。

    一是创造空间的广延性。

    创造空间的广延性指的是创造过程具有三维立体的特点。创造过程是创造物参与其中释放和发挥创造效能的过程。参与创造过程的创造物是相当广泛的。宇宙是一个系统，世界乃一个整体。宏观地看，火星参与了木星的创造，木星也参与了火星的创造；黄山上的迎宾松参与了海湾战争的创造，海湾成争也参与了黄山迎宾松的创造。只是在火星的创造过程中，木星释放发挥的创造效能没有火星本身释放发挥的创造效能大；在黄山松的创造过程中，海湾战争释放和发挥的创造效能没有黄山松自身释放和发挥的创造效能大（反过来也一样）而已。我们不能说火星的旋转没有对木星产生丝毫的影响，我们也不能说海湾战争带来的大气污染没有对黄山松产生丝毫影响，而影响总是相互的。由于创造物的广泛参与，任何一个创造过程都是广阔的，都可以延着长宽高三维六个方向广泛地伸展，一直伸展到无限。宇宙无限，创造物无限，创造过程也就无限。所以，创造空间的广延性实质上就是创造过程的无限性、宇宙的无限性。

    创造空间的广延性启示我们，认识创造过程的时候，应当站在宏观的、整体的、系统的、立体的高度来把握。我们只拥有一个地球，大家都是宇宙村的居民。美国的航天飞机登月成功，不单单是美利坚民族的荣耀，也是全人类的荣耀；中国人民抗洪救灾的胜利，不单单是地球东方一个国家的胜利，也是全世界的胜利。任何一个民族都不应该划地为牢、做茧自缚、固步自封、夜郎自大地将自己孤立于世界文明之外。事实上，许多创造过程，诸如改善生态环境，治理大气污染，减少灾害损失，驱散战争阴云及将来的太空移民、宇宙开发等等，都需要全世界各个民族各个国家团结一心，携手合作。创造属于全人类，文明属于全世界。

    二是创造空间的条件性。

    创造空间有广延性的一面，即创造过程有无限延伸无限膨胀的一面，也有非广延性的有条件的有限度的一面。讲创造空间的广延性，参照系是无限广阔的宇宙；讲创造空间的条件性，参照系是有限的具体的创造过程。创造空间是无限性和有限性的统一。

    具体的某个创造过程能够涉及的空间范围，构成了这个创造过程赖以完成的条件。换言之，完成某个创造过程所需要的条件，就是某个创造过程的创造空间。创造空间的条件性，和创造过程的有限性，相互重叠，浑然一体。创造空间的条件性，也就是创造过程的条件性；创造过程的有限性、也就是创造空间的有限性。

    由尼罗河流域肥沃的土地、优越干爽的气候、稀少的雨量等等所构成的创造空间，是灿烂的以金字塔和字母表为代表的古埃及文明赖以产生和形成的条件。由丰腴的黄土、温、亚热带的有利气候及适当的降水等所构成的创造空间，又成为以使用青铜器和铁器为特征的中国黄河流域农业文明产生和发达的摇篮。部落之间的殊死争战、气候转劣、丛林里疟疾流行等等条件的恶化，又使曾经在南美的某些地区繁荣一时的玛雅文明失去了合适的创造空间而消亡。

我们每一个人都生活在一个相对有限的空间里，这相对有限的空间，就是我们的创造条件。我们不可能双脚一跺，平地腾空，到月亮上去踢足球；我们也不能两眼一闭，念句咒语钻到地心里去搞试验；我们甚至不能够自由自在地选择一个可心如意的生存大环境。我们的创造空间有时紧张、窄迫、龌龊得可怜。这样的空间条件，自然要影响到创造过程的进展和高价值的新的创造物的出现。

三是创造空间的可造性。

    对于人类创造而言，创造空间不但具有条件性，而且具有可造性，也就是说，智慧的人类可以为自己的创造过程创造一个合适的创造空间。人工自然便是人类将天然自然加以改造，从而为自己的生存和发展所创造的空间条件，如人造森林、人工草场、动物饲养场、水产养殖场、城乡生态系统及利用天然自然物制造的金属和非金属材料、物品、工具等。

    对一般个体创造者来说，大范围的生存环境似乎是难以选择和创造的，但小范围的生存环境却是可选择的可创造的。比如，可以选择一个合适的工作单位和适于发挥自己特长的职业，可以交一些志趣相投的朋友，可以尽量将自己的居室布置得幽雅、洁静、舒适一些，等等。

    对优秀的创造主体来说，创造空间的可造性意味着创造环境的拓宽，而创造环境的拓宽，往往为智慧地发挥创造效能提供了种种可以料想的和意想不到的创造契缘。据说，爱因斯坦大学毕业后，曾在苏黎世市吉拉斯姆街创立了一个“奥林匹亚科学院”——在希腊神话中，奥林匹亚是神仙云集的一座圣山。其实，这个所谓的“科学院”，不过是志趣相投的几位青年学者的经常性聚会。他们在一起探索学问，研究问题，海阔天空，畅所欲言，且数年如一日。爱因斯坦后来能够创立划时代的相对论，和“院士”们聚会海聊对他的启发、激励分不开。这个“奥林匹亚科学院”，便是爱因斯坦等人创造的一个别开生面的创造空间。这个创造空间，成为爱因斯坦整个创造生涯的一个重要的组成部分。难怪这位创造巨人在临逝世的前两年，还在给友人的一封信中动情地写道：“奥林匹亚科学院啊！我永远忠诚于您，热爱您直到生命的最后一刻！”

3． 创造促进与创造抑制

    创造时间和创造空间相结合，构成了创造条件。创造条件是对创造过程施加影响的各种因素的总和。实质上，创造条件也是参与创造过程、释放和发挥了创造效能的创造物，只是其参与、释放和发挥的程度有限，对创造过程的进展和新的创造物的生成起的作用有限。换句话说，创造条件乃是参与创造并对新的创造物生成起到一定的影响作用的创造物。

    创造条件不外乎自然条件、社会条件和创造主体自身条件三大类。自然条件如江海湖泊、日月星辰、山原沙地、林木花草、鸟兽虫鱼、风云雷电等，即包括光、热、水、气、土、生物在内的地球表面上的和外层空间的一切自然因素。人工自然可视作自然因素和社会因素的结合。社会条件是人类文明创造的总和，包括民族、人种、政党、国家、文化传统、风俗习惯、科技水平、生产方式、经济基础、上层建筑、意识形态等等。创造主体的自身条件，包括内部结构、外部形体、生理基础、心理机制等。

    创造条件对创造过程的影响无非两种：促进和抑制。我们把能够对创造过程产生有利影响的创造条件叫做创造促进，把能够对创造过程产生不利影响的创造条件叫做创造抑制。创造促进可使新的创造物的创造价值指数增高；反之，创造抑制则可使新的创造物的创造价值指数降低。借用物理学术语，创造促进是减熵，创造抑制是增熵；借用系统论术语，创造促进是正反馈，创造抑制是负反馈。

    创造促进的情形很好理解。地球大气圈及高热摩擦是陨石雨的创造促进；气候骤然变冷，地形地貌改观，热带植物锐减，天体异常灾变等，是恐龙灭绝的创造促进；土壤肥沃，气候温和，雨量充沛是农作物的创造促进；良好的生态环境，优越的政治制度，和谐的社会关系，是人类生存发展的创造促进，等等。

    理解创造抑制也不困难。山原夹挡，坝闸拦截，是江河奔流的创造抑制；狂砍滥伐，水土流失，是森林植被的创造抑制；竹子开花死亡，肌体功能退化，是熊猫繁衍的创造抑制；严重的环境污染，疫疾大面积流行，自然灾害频仍等，无疑是人类生存发展的创造抑制，等等。

    创造促进和创造抑制常常因创造过程不同而变换位置，即同样的创造条件，在此创造过程是创造促进，在彼创造过程则是创造抑制。如“随风潜入夜，润物细无声”的潇潇春雨，对农作物和农民兄弟来说是创造促进；对激烈比赛中的运动会、正在建设中的工程、路上的行人等，则是创造抑制。计划生育，对人口的增长是创造抑制，对一个国家的经济繁荣、人民生活水平的提高则是创造促进。一般情况下，群体中的社会刺激因素（如沟通、竞赛、评价等）是创造促进，它能使个体创造者的创造速度和创造数量有所增加，即有利于创造效能的释放和发挥及新的创造物的生成。一个人在群体状态下或在与他人竞争的状态下要比单独一个人工作成效高。当然也有相反的情况，如有的学生平时学习很好，一上考场却头晕目眩，精神紧张，考得一塌糊涂；有的人平日口齿伶俐、快人快语，一上讲台却结结已巴、语无伦次。这时候的社会刺激因素（公开竞争、众人监督、集体评价等），对这位考生这位演讲者就不是创造促进而是创造抑制了。

    对有些创造过程而言，创造促进和创造抑制是相互转化的。饮少量的酒可以舒经活络，兴奋神经，御寒暖体；也可以浇愁散闷，助兴添欢，活跃气氛，显然是创造促进。但一味地大量饮酒，则会伤身乱性，导致言行失控，及至丧生殒命，又成为一种创造抑制了。农作物需要阳光照射，然而照个不歇，一连几十天甚至上百天炎阳中天，成了旱灾，创造促进就转化成创造抑制了。对于智慧的人类创造而言，强烈的创造抑制往往会转化为更强烈的创造促进。人无压力轻飘飘，井无压力不喷油。创造巨人大多是思想超前的不合时宜者，价值高的创造往往同社会适应性成反比，同来自方方面面的压制、打击、指责、刁难的强度成正比。布鲁诺在被控告为“异端”、开除教籍、飘零异国多年、最后被烧死在罗马鲜花广场的情况下毫不屈服地坚持日心说；纳尔逊·曼德拉坐了二十八年监狱，依然矢志不渝地为废除种族隔离政策、争取南非黑人的政治自由而奋斗。“文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，兵法修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；诗三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。”（司马迁《报任安书》）崇高的信念，顽强的意志，坚韧的毅力，超人的智慧等等之综合，大概是这些“贤圣”们将不平、不幸、逆境、灾祸等创造抑制转化为创造激励、创造发愤——创造促进的内在动力。

    在人类的创造过程中，常常会出现创造主体运用理智和意志的力量主动实行抑制的情形。这种“抑制”的实施，往往是为了更大更强更好更有效的“促进”，或者说，这种“抑制”只是形式上表面上的抑制，实质上根本上还是“促进”，更有价值的“促进”。创造主体通过发挥智慧的力量，“在几种不同倾向的需要发生冲突时，抑制、牺牲某些虽强烈而较低级的倾向，以保护、发展另一些虽微弱而较高级的倾向，从而把人的行为、道德水准递送到一个更高的平面上。”（鲁枢元《创作心理研究》，第123页。）用我们的话说，就是通过这种智慧的“抑制”，使人的创造效能不在低价值指数的创造过程中空耗虚掷，而集中地释放和发挥在具有高价值指数的创造过程中。政治家讲究“制怒”，所谓“小不忍则乱大谋”；军事家一般也都具备沉着冷静，遇战不慌的素质，“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”。文学家在创作中一般也都很注意对自己情绪的抑制，所谓“热感情，冷处理”。美国意象派诗人艾兹拉·庞德用“半人半马的怪物’来形容诗作，以为它的底部是蓬勃的热情和冲动的活力，上部则应是冷静的思维和清醒的理智。他还把写诗比作“骑在马上打枪”，诗人要有一边催动坐骑、一边控制枪法的高超本领。“诗人之所以是诗人，就在于他具有一种持久的感情，同时还有一种特殊的控制力。”（《严肃的艺术家》，第三节）另外，还有气力上的抑制——“好钢用在刀刃上”；技巧上的抑制——勿卖弄，勿油滑；结构上的抑制——不能因小失大，因片断的放纵失去整体。“写完后至少看两遍，竭力将可有可无的字、句、段删去，毫不可惜。”（鲁迅：《答北斗杂志社问》）等等。

    创造促进和创造抑制相互对立又相互依存地同时存在于一个创造过程之中，创造促进中有创造抑制，创造抑制中有创造促进，参与创造的每一个创造物都有促进和抑制两个并存共生互相牵制的方面。火车在铁轨上行驶，笔直的铁轨是创造促进；而铁轨和火车轮子必然产生摩擦，又是创造抑制。一个国家和民族的历史文化传统，就明显的表现为既是创造促进，又是创造抑制，作为创造促进，它意味着任何新生文化都不会从天上掉下来，都不是无源之水、无本之木，都必须也必然以现有的文化传统为基础、为前提；外来文化要在其国土上站住脚跟，拓宽地盘，也必须和本国的传统文化相结合、相融汇。传统文化以其丰厚的文明积淀，成为新文化生根开花、发扬光大的土壤基础、江河源泉或参照母本。也就是说，在新文化的创造过程中，传统文化不但以创造物的身份参与其中，而且还起到了一定的甚至很大的促进作用。这种促进，或者来自传统文化中的优秀成分（民主性、进步性、开放性、科学性精华）的生命活力，或者来自传统文化中的落后成分（专制性、保守性、封闭性、神秘性糟粕）的反作用。作为创造抑制，意味着传统文化时时处处都对新文化的产生和发展起着框范、限制、压抑甚至扼杀的作用。这种抑制，来自传统文化专制、保守、封闭、落后的一面，而这一面和其民主、科学、开放、进步的一面相比，往往显得更有力、更强大。“它是在数千年的历史上形成的、抗拒过各种环境变迁压力的稳定系统。它规模庞大，有一套完整的自我调节系统和抗变能力，这就使它具有惊人的历史惯性。即使是在它赖以建立的经济基础被摧毁之后，也仍然继续在人们的观念和文化的其他方面产生影响。”（张相轮：《科学艺术和谐论》，第71一72页。）所以，新文化产生和形成的过程，必然要有长期的，有时平和有时剧烈，有时甚至是血与火的矛盾和冲突。然而，矛盾再复杂，冲突再剧烈，道路再曲折，新文化都必将战胜和取代旧文化——这是一条创造铁律。尽管对传统文化的战胜和取代是有肯定、有否定、有批判、有选择的“扬弃”，而非一概砸烂，全面否定的“抛弃”。

4． 创造主与创造从

    创造主和创造从是相对而言的。任何一个创造过程，都不是单一的某一个创造物能够独立承担和完成的，必然有两个，或两个以上的众多的创造物参与。在参与创造的众多的创造物中，必定有起主要、引导、核心、中坚作用的创造物；又有起次要、从属、非核心、非中坚作用的创造物。前者我们将其定义为“创造主”，后者便是“创造从”。质言之，创造主就是在一个创造过程中释放和发挥创造效能最强最多最持久的创造物，创造从就是在这个创造过程中释放和发挥创造效能非最强非最多也非最持久的创造物。

    在银河系中，银心及核球是创造主，围绕银心旋转的银盘、旋臂、银晕、银冕及包括太阳系在内的我们肉眼能见到的见不到的所有天体都是创造从。在太阳系中，太阳是创造主，9颗大行星、2958颗小行星、48颗天然卫星及为数众多的慧星、流星体、星际物质等都是创造从。在一个国家的政治生活中，执政党是创造主，执政党之外的其他党派、民众团体、群众组织、都是创造从。在执政党内部，领导集团是创造主，一般党员是创造从。在领导集团内部，由少数人组成的领导核心是创造主，其他成员是创造从。在领导核心内部，某一个主要人物（通常是党的总首脑、总头目，当然也有例外）是创造主，其他核心成员是创造从。

    区分创造主和创造从要和具体的创造过程相联系。有的创造物在此创造过程中是创造主，在彼创造过程中是创造从；相反，有的创造物在此创造过程中是创造从，在彼创造过程中则是创造主。一片森林，在某一区域的生态环境中可能扮演着创造主的角色，而在全球的生态环境中起的作用就不很大或者很小而成为创造从。一只蜜蜂，在蜂的王国里只是一个不起眼的甚至微不足道的创造从，而在它自己的采集花粉的辛勤劳作中，则是创造主。

    在具体的创造过程中，创造主和创造从是相互依存，难以割舍的。一个单位不能只有领导没有群众，一篇文章不能只有题目观点没有论据论证。只有创造主没有创造从，创造主就不成其为创造主；只有创造从没有创造主，创造从也就随之失去了意义。创造主是创造从的创造主，创造从是创造主的创造从。当我们指出某创造物是创造主时，实际是就等于说其他创造物是创造从；反之，当我们说某某创造物是创造从时，实际上也就等于承认在某某创造物之外还存在着创造主。

    创造主和创造从又是相互转化、相互取代的。比如在一个猴子王国，某猴子因其身强体健、机灵勇猛而在竞争中获胜，成为猴王、创造主。大大小小的群猴都得听从它的指挥，扮演创造从的角色。然而，猴王不可能永远是猴王，随着日月流逝，这个猴王迟早会因伤残病弱等因素，在新的竞争中败北，而被更强健、更机灵、更勇猛的猴子取代。这样，原来是创造从的某猴子就上升为猴王，转化为创造主；原来是创造主的猴王就变成一般的猴子，降为创造从。在人和火之间，一般情况下，人是创造主，火是创造从，人用火烧水、做饭、照明、取暖。然而一旦失火，酿成火灾，火往往就变成不讲情面、肆无忌惮的创造主，人则变成了创造从，扑之不灭，逃之不及，就有被火焰吞噬烧死的危险。

    创造主和创造从还是相互矛盾相互制约的。其表现，大体有以下几种情形：第一，创造主创造促进，创造从创造抑制。如某团体内领导核心要干某件事情，绝大多数成员却不愿意干，于是不服从、不配合。第二，创造主创造抑制，创造从创造促进。如某团体内绝大多数成员都积极地要干某件事情，领导核心则不积极、不同意，于是便推拖、压制、刁难、打击、扼杀。第三，部分创造主和创造从创造促进，部分创造主和创造从创造抑制。如某件事情，一部分团体成员愿意干，领导核心中也有人主张干；另一部分成员却不愿意于，领导核心中也有人不主张干。这样的情形，不是一方妥协，就是双方分裂，成为互相矛盾、互相对立、互相制约的两派。第四，作为一个群体，群体内的创造主和创造从均处于创造促进（或创造抑制），却由于群体之外的创造物进入创造过程且发挥强有力的创造效能，形成创造抑制（或创造促进）。比如某个团体正在搞一台露天文艺演出，充当创造主的演员们很积极，充当创造从的观众们也积极，不料忽然间狂风大作，暴雨倾盆，或者一群野牛冲进场地，那么，这台露天演出就非中断不可。

    我们说过，创造主和创造从的区分是以释放和发挥创造效能的量度多少和强度高低为标准的。如果创造主和创造从释放和发挥的创造效能的量度、强度相等或大体相等。两者又处于相反的创造方向，即一个是创造促进，一个是创造抑制，那么，就会出现一种创造过程暂时“停滞”的情形。这样的情形，我们可以称其为“创造平衡”。创造平衡是短暂的僵持，暂时的稳定，是创造动态中的创造静态。如拔河比赛，双方用力相当，谁也不能将大绳中间的红色标志拉向己方。又如面对强敌，统治集团内部往往出现主战主和两种对立的意见。主战派和主和派双方势力对等时，就形成让最高决策者难以决断的“创造平衡”。再如恋爱中的双方，男的要“征服”女的，女的要“征服”男的，信誓旦旦，殷勤绵绵，你穷追不舍，我赌气不理……一时间，出现了谁也“征服”不了谁的“创造平衡”。显然，在创造平衡时，由于释放和发挥的创造效能相当，创造促进和创造抑制、创造主和创造从的界线就不分明了。此时，创造主也是创造从，创造从也是创造主；创造促进等于创造抑制，创造抑制也等于创造促进。

    当然，创造平衡是相对的、暂时的，不平衡才是绝对的、长期的。任何平衡都不能维持太久而不被打破。拔河比赛总会有输赢胜败，主战主和总得选择其一，男女恋爱也总会有一方“让步”而被对方“征服”。此时，创造不平衡便代替了创造平衡；创造促进和创造抑制，创造主和创造从的界线又趋于分明：创造促进或大于强于、或小于弱于创造抑制；原来的创造主或者继续充当创造主，或者转变为创造从；原来的创造从或者继续处于创造从的位置，或者上升为创造主。不平衡到平衡再到不平衡的螺旋式上升的矛盾运动，推动了创造过程的进展，新的创造物也就通过这样的矛盾运动最终生成。
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